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1921 PARTIDUL COMUNIST ROMÂN 1986
stegarul marilor noastre idealuri si împliniri revoluționare
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Este un adevăr definitoriu 
pentru devenirea noastră co
lectivă, adine încrustat în 
conștiința fiecăruia și a tu
turor, că istoria poporului că
ruia îi aparținem, istoria 
privită de la altitudinea epocii 
socialiste, se dezvăluie în în
treaga ei măreție dogr atunci 
cind ii înțelegem sensul ina
lienabil ce străbate ca un fir 
roșu necurmatul șir de lupte 
și jertfe eroice care o mar
chează; sublimarea unei voin
țe de granit, aspirînd mereu 
spre împlinirea unui crez 
sacru și înalt, păstrat nealte
rat prin veacuri.

Dintotdeauna poporului ro
mân i-au fost scumpe liber
tatea și neatîrnarea, idealuri
le de dreptate socială. El și-a 
apărat, ori de cite ori a fost • 
nevoie, cu bărbăție, fără pre
get, glia strămoșească, păs- 
strîndu-și, în pofida tuturor 
vicisitudinilor, identitatea, fi
ința sa națională.

Făurirea Partidului Comu
nist Român, in mai 1921, a 
constituit astfel încununarea 
legică a unui proces istoric, 
obiectiv, a celor mai glorioa
se tradiții de luptă ale po
porului nostru. Partidul s-a 
întrupat atunci din arzătoare
le aspirații ale maselor popu
lare, din vrerea lor hotărîtă 
de a schimba din temelii rîn- 
duielile strîmbe bazate pe ex- v _ _ _ _ _

ploatarea și înjosirea omului. 
El s-a ridicat atunci drept și 
dirz in fruntea poporului, con
știent de misiunea sa istorică, 
conștient de prețul ce trebuia 
plătit pentru triumful cauzei 
libertății și demnității tuturor 
truditorilor acestui pămînt. Și 
Partidul Comunist Român nu 
a dat niciodată înapoi in fața 
oricăror vitrege încercări, in 
nici unul din momentele de
cisive cind era în joc insăși 
soarta poporului și a țării.

în anii grei, întunecați ai 
luptei ilegale împotriva opre
siunii capitaliste, împotriva 
fascismului, revizionismului și 
pericolului de război, comu
niștii, înfruntînd prigoana, 
temnițele și moartea, găseau 
că este de datoria lor să in
sufle maselor muncitoare, în
tregului popor conștiința clară 
a unei necesare unități de ac
țiune îndreptate contra forțe
lor capitalului’ și reacțiunii, 
contra dușmanilor dinăuntru 
și din afară ai țării. Ei, co
muniștii, găseau că este de 
datoria lor să mobilizeze și să 
unească clasa muncitoare, ță
rănimea, intelectualitatea pro
gresistă intr-un front larg și 
de neclintit, pentru doborîrea 
orînduirii capitaliste, pentru 
salvgardarea independenței, 
suveranității și integrității te
ritoriale ale patriei, pentru îm
plinirea celor mai luminoase 
năzuințe ale generațiilor de 
înaintași.

înfăptuirea victorioasă a re
voluției de eliberare socială 
și națională, .antifascistă și 
antiimperialistă de la 23 Au
gust 1944 a fost posibilă de
sigur prin lupta întregului po
por. Dar această luptă a fost 
ea însăși posibilă datorită ac
tivității politice hotărîte, luci
de și tenace a Partidului Co
munist Român care a strîns 
în jurul său forțele vii ale 
națiunii, întreaga suflare ro-

mânească, muncitorimea, ță
rănimea, intelectualii patrioți, 
armata, concentrindu-le și di- 
recționindu-le voința și ener
giile . in încleștarea cu hidra 
fascistă, in efortul de elibe
rare a pămîntului țării de sub 
cizma ocupanților hitleriști și 
horthyști, pentru zdrobirea de
finitivă a fascismului și eli
berarea popoarelor europene 
de spectrul morții și al bar
bariei. în condițiile puterni
cului avînt revoluționar al 
maselor, in contextul trans
formărilor structurale produse 
în existența societății româ
nești, în primii ani postbelici 
Partidul Comunist Român s-a 
dovedit, de'asemenea, la înăl
țimea misiunii sale istorice. 
Refacerea rapidă a economiei 
distruse de război, înfăptuirea 
unor profunde prefaceri 
mocratice și revoluționare 
viața 
țării, 
socialismului în patria noas
tră au reprezentat etapele 
unui proces istoric accelerat 
și totodată obiectivele ma
jore ale unei strategii elabo
rate și aplicate în mod con
secvent de partid, care și-a 
legitimat astfel rolul de unică 
forță politică diriguitoare, a- 
firmîndu-se ca adevăratul 
centru de inițiativă istorică al 
națiunii, ca adevăratul centru 
vital al întregii societăți ro
mânești.

în noua istorie revoluțio
nară a patriei, Congresul al 
IX-lea al partidului, congres 
ce a deschis cele mai largi 
perspective de dezvoltare și 
de înfăptuire a unor mărețe 
realizări socialiste, congresul 
redq£>îndfrii demnității și în
crederii noastre depline in 
viitorul luminos, comunist al 
României, va rămine de-a pu
rurea gtavat în <conștiința 
poporului prin suflul înnoitor 
și proaspăt imprimat întregii

de- 
în 

socială și politică a 
trecerea la edificarea

activități desfășurate la scara 
partidului, la scara întregii 
societăți, fiind legat de nume
le celui ales atunci, în 1965, 
in frunte^ destinelor noastre 
colective, ca exponent și ga
rant al unei opțiuni unanime : 
tovarășul Nicolae Ceaușescu.

Anii care au urmat, ani de 
rodnice împliniri, de impe
tuos dinamism în toate do
meniile vieții economice, so
ciale, politice și culturale, au 
confirmat cu argumentul de 
netăgăduit al faptelor juste
țea politicii partidului, clar
viziunea și consecvența cu 
care au fcjst abordate și so
luționate problemele con
strucției socialiste, asigurîn- 
du-se progresul multilateral 
necontenit al patriei.

Partidul nostru este astăzi 
un partid, puternic, mai unit 
și mai tînăr ca oricind. Iz
vorul viu al forței sale, al ti
nereții sale fără bătrînețe, îl 
constituie legătura permanen
tă, nemijlocită cu poporul, cu 
masele de oameni ai muncii. 
Partidul și-a cîștigat prin 
lupta desfășurată de-a lungul 
a șase decenii și jumătate, 
prin modul cum a dovedit că 
se identifică mereu cu inte
resele și năzuințele funda
mentale ale poporului, stima 
și prețuirea tuturor fiilor 
României, Partidul este în
suși poporul,. prin tot ceea ce 
acesta are mai bun în el. 
Partidul este insăși chezășia 
mersului nostru ferm înainte 
șpre vițtorul comunist, 
culmi tot mai înalte de 
greș- șt civilizație.

1921—1986. 65 de ani
luptă și muncă in slujba fe
ricirii poporului ' și împlinirii 
idealurilor celor mai nobile și 
cutezătoare ale acestuia. 65 
de ani ce strălucesc intens ca 
un glorios arc peste timp.
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Municipiul Buzău Foto : O. PLECAM

In cadrul Intrepxinderii „Timpuri Noi" din București, strungarul Gheorghe Burlacu 
fruntașii secției mecanice

este unul din
Foto : GHEORGHE CUCU

Indicele de utilizare a mașinilor
unelte-un salt spectaculos.
resimțit din plin în industrie

A vorbi despre indicele de utilizare a mașini- 
lor-unelte și instalațiilor înseamnă să te rapor
tezi, în mod necesar, la faptele de zi cu zi ale 
colectivului, la modul în care acesta se implică 
in pregătirea și derularea procesului productiv, 
în asigurarea ritmică cu materiale, materii prime 
și subansambluri a producției, la responsabilita
tea ce trebuie a fi manifestată în menținerea 
parametrilor funcționali proiectați ai mașinilor- 
unelte,
INTRE 
GURA

la activitatea diferitelor
NOU SI VECHI, O SIN- 
DEOSEBlRE : UN PLUS

DE EFORT
Descriindu-ne tînărul 

tiv al întreprinderii 
de Material Rulant, Alexandru 
Cioică, secretar"' cu i—*■’---- ’*
organizatorice al 
municipal U.T.C., ne-a generat 
acea curiozitate nestâpînită de 
a-i cunoaște pe cei care au în
registrat un salt impresionant 
in privința indicelui de utiliza
re a mașinilor-unelte, pe cei 
care, dat fiind profilul unită
ții, au pe deplin temeiul să fie 
mindri de o atare realizare. 
Un salt de 16 procente, diferen
ță intre indicii din anii 1984 și-,.. 
respectiv, 1985, poate fi numit 
cu îndreptățire spectaculos în 
condițiile in care se lucrează 
îndeosebi cu mașini-unelte 
universale, cu circa 45 Ia sută 
repere recondiționate — în 
care, așadar, fiecare piesă pre
lucrată este practic un unicat,, 
neintrunind în intregime carac
teristicile dimensionale ale ce
lorlalte repere. Care au fost și 
sint direcțiile de acțiune la 
vel de întreprindere am 
flat de la Mihai Răduțoiu, 
giner șef al întreprinderii. 
Marin Purcaru, președintele 
C.O.M, Din cuvintele interlo
cutorilor noștri am realizat că 
s-au pus in practică măsuri de

colec- 
Mecanice

problemele 
comitetului

ni- 
a- 

in- 
și

*

sectoare — me-
largă cuprindere, 
sectoarele de activitate. Dar, în 
primul rind, așa cum ne-a fost 
dat să aflăm, să constatăm la 
fa{a locului, s-a avut în vede
re întreținerea corespunzătoa
re a parcului de mașini. Poate 
părea simplu, dacă nu vedem

canic șef, producție etc, Procentul de îndeplinire 
a indicelui de utilizare a mașinilor-unelte este, 
astfel, o măsură directă a responsabilității cu 
care sint abordate sarcinile de producție (majo
rate in această perioadă prin prevederile progra
mului suplimentar de producție industrială), a 
implicării fiecărui membru a unei colectivități 
de oameni ai muncii în menținerea procesului 
productiv la cote cit mai înalte.
în mai toate

Lal.M.M.R.Craiova

și sensul profund al acestei 
activități. Căci, aici este vorba 
de responsabilitate muncito
rească in exploatarea mașini
lor... De aceea, s-a mers pe 
puterea exemplului, s-a evi
dențiat experiența unor munci
tori mai vîrstnici, s-au „pre- 
lucrat“ cazuri „grăitoare" in 
adunările U.T.C. și de sindicat, 
au fost popularizați aceia care 
au transformat mașina Ia care 
lucrează intr-un al doilea eu...

în paralel, a fost mobilizat 
sectorul mecanicului șef, cel 
care răspunde de întreținerea 
și repararea mașinilor-unelte, 
intr-un timp cit mai scurt — 
acest timp scurt determinind o 
creștere a indicelui de utiliza
re a mașinilor-unelte, diminu- 
ind perioada staționărilor ne
productive. De acest colectiv 
depind în mare măsură fiabi-

litatea mașinilor-unelte, per
formanțele in producție pe care 
le poate atinge cel care le mi- 
nuiește.

Acestor preocupări, care vi
zează buna funcționare a a- 
gregatelor, a instalațiilor, li se 
adaugă cele din sfera coordo
nării producției, urmăririi aces
teia. Căci, lipsa unor materia
le, subansamble, materii prime 
atrage după sine staționări ale 
mașinilor-unelte și dereglări in 
procesul productiv. La acest 
capitol, am aflat și unele ne- 
împliniri care, pe bună drep
tate, nemulțumesc colectivul 
întreprinderii craiovene. Să a- 
mintim că, dintr-un necesar de 
260 tone bandaje LDE pentru 
trimestrul I, contractate, nu au 
fost primite decit 62 tone! Tot 
astfel, din 180 tone bandaje 
L.E. au fost primite 77 tone 
(pînă la data de 13 martie). La 
cabluri de 1,5 pină la 240 mmp 
situația este și mai îngrijoră
toare: nici o livrare. Aceasta 
în pofida faptului că, spre 
exemplu. I.M.M.R. recuperează 
și expediază prompt cantități 
importante de cupru — mate
rialul, cu probleme, din 
se realizează 
bluri. Numai

care 
respectivele ca- 

anul trecut, la ,

E. S. RECE

(Continuare in pag. a IlI-a)

• Meșteșugarii tulceni, renumiți exportatori • Pe șantierul întreprin
derii de Rulmenți Suceava : EFORTURI CONJUGATE PENTRU RESPEC
TAREA TERMENELOR DE EXECUȚIE Șl PUNERE ÎN FUNCȚIUNE • PRO
GRAMUL PENTRU DEZVOLTAREA PRODUCȚIEI DE SUCURI RĂCORI
TOARE PE PERIOADA 1986—1990 : Producția de sucuri răcoritoare — la 

nivelul cerințelor de consum

PAGINA A 3-A»

întrecerii 
socialiste

REALIZAREA IN AVANS A 
PREVEDERILOR LA PRODUC

ȚIA DE EXPORT
Colectivul de muncă de la 

întreprinderea de Materiale 
Izolatoare din Vaslui anttoțâ 
că și-a realizat în avans pre
vederile la producția de ■ ex
port, concomitent cu onorarea 
integrată a obligațiilor insfcrisc 
in contractele incheiatg cu 
partenerii de peste hotaăe pe 
primul trimestru al anului. 
Succesul are la bază creșterea 
constantă a produc/ivitățil 
muncii, imbunătățlrea icalității 
produselor, grija permanentă 
ca întreaga producție de ex
port să fie acoperită (cu con
tracte ferme.

Pina la sfirșitul lunii martie, 
lucrătorii întreprinderii vas- 
luiene s-au angajat s» furnize
ze in plus la export însemnate 
cantități de produse hidroizo- 
latoare in valoare de peste un 
milion de lei.

INTENSA Șl COMPLEXA 
ACTIVITATE DE PROSPEC
TARE A TERITORIULUI TARH

în concordanță eu obiectivele 
înscrise in planul pfe acest an 
și in Programul g'eologic do 
creștere a rezervelor de sub
stanțe minerale utile pe peri
oada 1986—1990, geologii desfă
șoară o intensă șl complexă 
activitate de prospectare a te
ritoriului in vederea dezvoltă
rii bazei de materii prime mi
nerale si energetice a țării. 
Cercetările întreprinse in zona 
Făfrcășești, județul Gorj, de 
exemplu, s-au soldat cu iden
tificarea a importante rezerve 
de lignit, la a căror exploatare 
în carieră se va trece incă din 
acest an. Prin finalizarea ex
plorărilor geologice in perime
trul Bolcana—Troița, jtidețul 
Hunedoara, urmează să Încea
pă, de asemenea, valorificarea 
zăcămintului cupfifer descope-

Pentru înfăptuire^ în cele 
mai bune condiții a prevederf- 
ior programului geologic, o 
atenție deosebită se acordă 
sporirii bazei de rezerve valo- 
rificabile la substanțele purtă
toare de energie,' indeosebi la 
petrol, gaze, huilă, lignit și 
cărbune brun, în paralel cu in
tensificarea cercetărilor pentru 
punerea in valdare a noi ză
căminte de minereuri și sub
stanțe nemetalifere și în alte 
zone ale țării.

In acest an și'în perspectivă, 
pînă în 1990, vor fi intensifica
te prospecțiunile atit pe uscat, 
cit și pe platoul continental 
românesc al Mării Negre, în 
vederea identificării și valori
ficării a noi zăcăminte de hi
drocarburi, precum și cercetă
rile prin metode complexe în 
zonele deficitare din unele re
giuni ale țării pentru determi
narea rezervelor la obiectivele 
noi prevăzute în programele de 
creștere a producției de lignit 
și huilă. De asemenea, cercetă
rile geologice sint orientate 
spre valorificarea minereurilor 
de fier cu conținut util scăzut. 
Continuă, totodată, lucrările 
In cadrul bazinelor miniere 
pentru asigurarea dezvoltării 
producției de minereuri nefe
roase, în paralel cu extinderea 
cercetărilor In Carpații Meri
dionali, precum și pentru atra
gerea de noi surse de substan
țe minerale utile, în vederea 
satisfacerii nevoilor economiei 
noastre naționale.

NOI FAPTE DE MUNCA 
ALE FORESTIERILOR SUCE

VENI
Forestierii din județul Su

ceava iși onorează prin noi 
fapte de muncă mobilizatoare
le angajamente asumate in în
trecerea socialistă pe acest an, 
acționind cu responsabilitate 
muncitorească pentru valorifi
carea eficientă a „aurului ver
de" din nordul Moldovei. Ast
fel, ei au reușit să se inscrie 
plnă la această dată cu un 
spor la producția-marfă in va
loare de peste 13 milioane lei, 
depășire ce se materializează 
in importante cantități de 
bușteni de rășinoase și fag, 
cherestea și masă lemnoasă 
destinată industriei de celuloză 
și hirtie. De menționat că cea 
mai mare parte din producția 
suplimentară s-a obținut pe 
seama ridicării productivității 
muncii, indicator care Înregis
trează o creștere cu 10 la sută 
față de aceeași perioadă a 
anuțul trecut.
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RĂDĂCINILE ADÎNCI ' 
ALE DEVENIRII

Vizitezi o așezare — un mare 
oraș, un centru de comună, un 
sat — pe care nu ai mai vă
zut-o de un timp, nu neapă
rat foarte îndelungat. și ex
clami : „De ' nerecunoscut !“. 
Evident, cind îți propui să 
scrii despre devenirea unei 
astfel de așezări, ai dori din 
suflet să eviți locurile comu
ne, lucrurile deja spuse, dar 
nu ai încotro si exclami la fel: 
..De nerecunoscut.Se ascund 
in cuvintele tale o mirare 
bucuroasă și o mare mindrie 
că locuri pe care ti le amin
teai cenușii, prăfuite, lipsite 
de o viață adevărată s-au des
chis spre soare ca o floare 
izbucnită in primăvară. Și nu 
mai regreți locurile comune, 
lucrurile deja spuse, pentru că 
— reflectezi — ele vin dintr-o 
realitate, si sint impuse de a- 
ceastă realitate. O realitate 
care-și trage seva de foarte 
departe, dintr-un trecut glo
rios al luptei oamenilor celor 
mai curajoși si iubitori de via
tă ai acestui pămînt pentru o 
soartă mai bună. Știm cu toții 
că marile realizări — unități 
industriale sau vaste construc
ții edilitare, cetăți ale Științei 
sau învățământului etc. — s-au 
construit in timp, după niște 
planuri gindite cu multă vre
me înainte, propuse, la riadul 
lor, cu alți ani in urmă. Știm 
deci, că marile împliniri nu se 
nasc peste noapte, că la baza 
tuturor lucrurilor pe care le 
admirăm astăzi stă, in fapt, 
istoria. Dacă acum șaizeci și 
cinci de ani nu s-ar fi născut 
un partid al celor multi, dacă 
acest partid nu și-ar fi purtat 
prin vremuri de restriște me

reu îndrăzneț steagul revolu
ționar, dacă oamenii care il 
formau nu si-ar fi urmat cu 
atita nobilă abnegație cauza, 
țara,- cea pe care o vedem as
tăzi. cea care ne obligă să ex
clamăm : ..De nerecunoscut !“, 
nu ar fi existat...

Reșița este un exemplu.

Reportajul 
nostru

doar un exemplu, sintem da
tori să subliniem acest adevăr 
Ceța ce s-.a petrecut aici pare 
un miracol. Cind te afli in 
oraș, și il compari in gind cu 
ceea ce era pină nu demult, 
ești tentat să recurgi la acest 
spectaculos, dar inexact ter
meni. Spunem „inexact", pen
tru că lucrurile trebuie privite 
în ansamblul lor : ceea ce s-a 
petrecut cu Reșița, fantastica 
sa evoluție spre un oraș ele
gant. somptuos, confortabil, 
este o consecință directă a unei 
politici urmărite cu consec
vență de peste două decenii, 
o politică nobilă, ce pune in 
centrul ei omul cu fericirea și 
bunăstarea sa, o politică ale 
cărei rădăcini sint foarte adine 
împlintate in istorie. Primarul 
Reșiței, Ion Văduva, unul din
tre maiștrii oțeluri cei mai re
numiți ai străvechii cetăți a 
focului nestins, ne expune în 
cuvinte de o simplitate dezar
mantă programul de dezvolta
re ulterioară a orașului:

„Vrem ca Reșița să fie fru
moasă. oamenii să se simtă 
bine la noi". Modestia aparen
ță a planului de acțiune nu ne 
înșeală. Reșița este o veche pe
tale muncitorească, un oraș ăl 
mețalurgistilor și al construc
torilor de mașini prin tradiție, 
care și-a. mai adăugat, in ulti
mii ani. alte citeva ramuri in
dustriale. Oamenii Reșiței care 
muncesc, susținut în întreprin
deri de mare importanță pen
tru întreaga, tară. și-au ciști- 
gat. prin succesele lor profe
sionale, dreptul la o viață fru
moasă. Peste 70 000 de locui
tori s-au mutat in marele an
samblu urbanistic denumit. 
„Lunca Birzavei". Au fost de
finitivate primele trei micro- 
raioane. se .muncește la cel 
de al patrulea, th acest an. 
cind sărbătorim 65 de ani de 
la crearea P.C.R., constructorii 
reșițeni și-au propus să înalte 
citeva dintre cele mai impor
tante edificii, ce alcătuiesc 
noul centru civic. Piața cen
trală a orașului și-a conturat 
deja forma elegantă, străjuită 
de casa de cultură, ansamblul 
comercial „Nera", ansamblul 
hotelier. înaltul palat adminis
trativ. încheierea definitivă a 
lucrărilor este prevăzută pen
tru 1990, dar in anul a- 
cesta centrul se va îmbo
găți cu opt. blocuri-unicat, 
de o frumusețe aparte. înălța
te pe verticala a nouă etaje, 
așa cum o cer condițiile aces
tui oraș cuprins de dealuri ca 
într-un cerc de nedesfăcut.

MONICA ZVIRJINSCHI
(Continuare in pag. a IV-a)

Cea mai frumoasă din an

LAWTÎNAR
ANOTIMP

De cind te așteptăm ! 
Uneori, parcă te joci de-a 
ascunsul cu noi : ie apropii 
l.ip-tiptll, ca apoi să fugi iar. 
Ți-ani întins insă o plasă : 
din firele răsucite cu alb și 
roșu, cu motocei la capăt: 
și sint atit de multe, că poți 
ameți numai de-ai încerca 
să le numeri.

Cei vechi în
cepeau cu tine 
anul. Unele po
poare te numesc 
„Baba Marfa" : 
dar noi te. dez- 
mierdăm ca pe 
o fetiță : Mărți
șor.

Poate (i-e greu 
pe drum ; zăpa
da e rece, groa
să și persistentă ca smintina 
peste laptele de bivoliță, ne
gru, al pămintului. Ți-a fost 
milă de timpurile însetate din 
primăvară pină-n toamnă, 
ntF-i așa ? Griul nu mai 
poate de fericire ; doarme 
dedesubt ca o armată de 
săgeți păzitoare și pașnice.

Eu una cred că ești cea 
mai frumoasă lună din an. 
Și mai cred că ești chiar 
începutul.

Tu tragi ghioceii golași 
printre degetele răsfirate ale 
zăpezii ; tu dai drumul ala
iurilor violete ale brindușe- 
lor imperiale, tu trezești 
brebeneii grași ca niște

ghiocei boiernași ; tu urci 
pe dimburile din păduri 
(ca niște garduri reavăne) 
„cocoșeii", cu creastă alb- 
virstată, cei care stau 
intr-yn picior, cocheți pre
cum domnișorii.

Sexaiuri de frezii, in 
toate culorile, consecvente 
ca o femeie in privința par

fumului, ba 
chiar crenguțe 
de liliac înflorit 
la sinul serelor 
așteaptă să fie 
dăruite din ca
valerism sau 
din dragoste.

Știm că dom
nișoarele tale 
de companie 
sint de fapt

„babe" cu toane, dar te ru
găm, vino cu dtlpă-amiezi 
ipsorite : să iasă lumea din 
casă de bucurie, să freamă
te ca un furnicar vesel tot 
orașul.

Vino mai repede cu soa
rele strălucind, dă la o 
parte plapuma zăpezii și 
umple poienile cu ghio
cei : așa de mulți incit cei 
mai iubiți pui de pe lumea 
aceasta să poată culege cu 
degetele-degețelele lor în
crezătoare măcar cite un fir 
de floare pentru fiecare 
măicuță !

CAROLINA ILICA

nerecunoscut.Se


TEMELIA CASEI
DE PIATRĂ

„CU ZECE COPII 
SlNTEM NIȘTE 

OAMENI AVUȚI"
A f»st o iarnă năprasnică, mai peste tot. Dar ca aici pe 

Valea Slănicului, parcă n-a viscolit nicăieri- Turbat, vintul 
a spulberat zăpada troienind-o în nămeți de cițiva metri. 
Și totuși, in ciuda vitregiilor naturii, viata a curs in ritmul 
ei obișnuit. Cel mai difioil lucru l-a constituit asigurarea le- 
găturilcțr cu orașul. Mai ales pentru cazurile care impuneau 
o urgennță aparte. Unul dintre ele a fost și cel al Măriei Bu
turugă, »din 8ărule$ti, mamă care aștepta ivirea pe lume a 
celui de-ai zecelea copil. Pentru a se evita orice risc, ca
drele medicale au hotărit trimiterea ei la maternitatea din 
Buzău. Aișa a ajuns ca pe certificatul de naștere al celui 
de-al zecițlea copil al familiei să fie înscris la rubrica locul 
nașterii — municipiul Buzău și nu Vintilă Vodă sau Săru- 
lești.

In maternitate, mama s-a bucurat de o îngrijire și o aten
ție deosebite. Doctorul Gheorghc Podeanu, oan cu zeci de 
ani vechime în profesie, se bucură la rindul lui ca nimeni 
altul. Femeia a părăsit maternitatea, compleț refăcută, iar 
copilul se dezvoltă normal. Neam de munteni, cu zestre ge
netică aparte, îmi zice medicul. Oameni peniru care a da 
viată la oît mai multi copii este , o datorie mai presus de 
orice.

Maria Buturugă nu pare deloc contrariată de mirarea celor 
din jur cînd află că acela care a venit pe lume este al zece
lea și zimbește înțelegător. „Cei mai avuți oameni sint cei 
cu multi copii. Nu se pot plînge nici de plictiseală și nici 
nu au timp să se îmbolnăvească sau să rîvnească la bucu
riile unuia sau ale altuia. De asta cred eu că oamenii ur
suzi, egoiști sint cei care n-an copii, cei care nu știu să 
cedeze cu nimic in favoarea oamenilor".

Mamă a zece copii, încă tînără, Maria Buturugă, par? să-șl 
fi păstrat nu numai tonusul omului de la munte, dar și o 
sănătate de invidiat. Au în sat o gospodărie mare și frumoa
să, cu tot ceea ce le trebuie. Mă gîndesc că nu este deloc 
simplu ca două miini să tină o casă atît de mare. Două 
miini pentru că el, Alexandru, soțul, este mai mult plecat la 
pădure. E forestier și în sat, la Valea Largă, contează mal 
mult ea musafir. S-a bucurat rind a aflat vestea bună a 
soției si Și-a propus ca la primăvară să-și mai mărească, cu o 
încăpere, locuința. E om de Ispravă, dar treburile casei tot 
femeia le duce. Au vacă, porc, păsări. Pămintul trebuie lu
crat. Vine coasa, finul trebuie strins, cite nu sint de făcut. 
Copiii sint nn numai bucurie ci și ajutor. Cel mai mare. 
Dumitru, este cioban, s-a însurat și și-a făcut casă. Marla 
are 22 de ani și s-a căsătorit in sat. Băiatul e tot cioban și 
amîndoi trăiesc din crescutul animalelor. Steluța are 20 de 
ani, a făcut 1-0 clase. Iar acum are în grijă, în lipsa mamei, 
gospodăria. Daniela a terminat și ea 10 clase și hărnicia ei 
este de mare folos familiei. Ioana, Stănel, Costel și Bogdă- 
nel sint la școală. Iar Săndica, la 5 ani, nu se mai satură de 
sanie și de povești.

încrezătoare in viață, Maria Buturugă trăiește adine, fi
resc și mai ales cu mîndrie, calitatea ei de mamă. Lasă să 
se înțeleagă că o mamă are întotdeauna griji. Acestea, de 
fapt, ii compun cea mai mare parte din existența ei, chiar 
după ce copiii au plecat la casele lor. Cite din nopțile ei 
n-au fost închinate copiilor? Cîte ginduri o stăpînesc și 
acum pentru fiecare dintre ei, indiferent că sint oameni la 
casele lor ? Pentru ea tot copii sint. Se bucură că l-a cres
cut pe toți întru cinste și adevăr, întru muncă și demni
tate. Nimic nu este mai de preț ca faptul de a da lumii 
oameni de nădejde.

Vorbim și despre noile reglementări privind sprijinirea 
familiei și a mamelor cu mulți copii. Cuvintele sint 
întărite cu calcule. La alocație se adaugă indemnizația lu
nară a mamei de 500 de lei, fără să mai punem la socoteală 
cei 1 500 lei pe care i-a primit la nașterea celui de-al zece
lea copil. Familia ei, asemenea tuturor familiilor cu copii 
ale țării, este înconjurată de grija părintească a partidului 
și statului nostru. $i aceasta Înseamnă un alt motiv esențial 
pentru ca femeia aceasta de la Sărulești să fie încrezătoare, 
să trăiască neumbrit sentimentul de mamă. Muntenii- au fost 
dintotdeauna oameni calzi și primitori. Familia a constituit 
pentru ei nucleul în care se dezvoltă cele mai autentice 
virtuți. Inclusiv aceea de a da viață la cit mai multe... vieți.

D. I. DINCĂ

însemnări la o fotografie din album

„ȘI ȚI-E DATĂ TINEREȚE 
FĂRĂ BĂTRINEȚE"

VIATA ÎN DOI

CEL MAI DE PREȚ DAR
I

Dintre basmele ce ne-au luminat copilăria, 
ni le amintim cu toții pe acelea in care se 
povestea despre un bărbat și o femeie (îm
părați sau oameni sărmani), care iși doreau, 
mai presus de orice, un copil. Așa s-au născut 
„Neghiniță", „Făt-Frumos din lacrimă", fiul 
de crai din „Tinerețe fără bătrinețe și viață 
fără de moarte". Sint basme minunate, ex- 
primind dragostea dintotdeauna a poporului 
nostru față de fragedele vlăstare ce reprezintă 
perenitatea neamului, izbinda omului asupra 
morții, strălucirea cea mai curată a vieții. în 
această idee, s-a deschis la Muzeul Satului și 
de Artă Populară din Capitală o fascinantă 
expoziție purtind genericul „Copiii — primă
vara vieții".

Pentru început, ne sint prezentați, prin 
splendidele costume populare, tinerii părinți. 
Alături, texte sugestive din literatura clasică 
și cea populară. Tatăl este astfel descris de 
Tichindeal : „Lucrătorul de pămint, cu cit mai 
mulți prunci are, cu atît e mai bogat, cu un 
cuvînt, numai dacă e iubitor de osteneală el 
e cuminte, de cinste și iubitor de oameni, apoi 
el este fericit pe pămint". Iată și orația mire
sei, izvodită de creatorul anonim : „Du-te-n 
haină de mireasă / La bărbatul tău acasă (...) 
Că tu singură-ai să fii / O grădină de copii", 
in timp ce asupra mirilor se așterne următoa
rea formulă de bine : „Scoborîți, ziori fruV 
moașe / Pe deasupra-acestei case / Să-mi fiți 
tineri, sănătoși / Să aveți copii frumoși". Sint 
formule care exprimă clar convingerea că nu
mai prin copii o familie își îndeplinește me
nirea, întemeindu-și rosturile în comunitatea 
umană. Venirea pe lume a copilului, adevă
rată sărbătoare In fiecare casă, este însoțită 
de un șir întreg de ritualuri rămase din cele 
mai vechi timpuri. Rolul din basme al ursi
toarelor este preluat de moașă care îl pri
mește astfel pe noul născut : „Soare / Soare I 
Mîndru soare / Răsai cu patruzeci șl patru de 

. răzișoare / Dar nu răsai numai pe Țibiliș și 
Inău / Ci și pe capul / Și trupul / Coconului 
meu / Și din cap pină-n picioare / Să stră
lucească, ca tine / Mîndru Soare". Prima scal
dă iși are și ea un loc bîne determinat în 
obiceiurile străbune. Apa, fiartă intr-o oală 
nouă, este înmiresmată cu ierburi și flori, 
presărată, în semn de prosperitate și noroc, 
cu semințe de grîu, iar cu semințe de mac, 
pentru somnul dulce al micuțului. După scal
dă, covata devine obiectul unui alt ritual : ti
nerele .femei sar peste ea pentru a deveni și 
ele mame. Iată formula destinată femeilor 
fără copii : „Hai săriți peste covată / Să aveți 
și voi Cîte-o fată / Săriți mai multișor / Să 
aveți cîte-un fecior". Ursitoarele sint așteptate 
cu mese împodobite cu busuioc, farfurii cu 
colaci și ulcele cu vin, iar orația lor este păs

trată tn nemuritoarele versuri eminesciene : 
„Pe copil se pleacă ziua / Peste el ți-intinde 
mina : / Numai tu vei mai avea / Ce nu are 
nimenea, / Că acum ți-e dat de soarte / Viață 
fără de moarte / Și ți-e dată tinerețe 1 Fără 
bătrinețe".

Mat departe, exponatele prezintă creșterea 
copilului. Leagănul este un obiect central In 
acest adevărat cult al noului vlăstar. El este 
cioplit, cu drafeoste și fantezie, din lemn bun, 
intr-o varietate de forme specifice diverselor 
zone ale țării : leagăne fixe, cu tălpi, împo
dobite cu flori sau motive zoomorfe, leagăne 
de purtat în spinare in care mamele din Apu
seni iși poartă cu sine copilul oriunde merg, 
leagăne agățate in grindă din zona Oașului. 
Nu lipsește nici furca de tors, cu care mama 
iși face de lucru atunci cind își adoarme co
pilul in leagăn. Versurile lui Mihai Eminescu 
ne redau un frumos cîntec de leagăn : „Nani, 
nani, puișor, / Nani, nani, copilaș / O poveste 
spune-ț-aș / O poveste drăgălașă / Ca să-mi 
crești voinic in fașă". Cînd fașa ii rămîne prea 
strimtă, copilul primește prima Jut cămășuță. 
Cea a fetei va fi cusută dintr-o cămașă mai 
veche a mamei, cea a băiatului va fi făcută 
dintr-o cămașă purtată de tată, tntr-un minu
nat gest ce simbolizează perenitatea neamu
lui, transmiterea vieții de Ia o generație la 
alta. Odată cu creșterea pruncilor, veșmintele 
lor Încep să semene din ce în ce mai mult 
cu cele ale adulților. Apar brode.riile, vola
nele și accesoriile specifice : băsmăluțe, pălă
rii sau clopuri, zadii, catrințe. ilice, pieptărașe, 
fote, trăistuțe pentru merinde și... cărțile de 
școală ! *

Dragostea pentru copii tși găsește o expre
sie elocventă și în tandrețea cu care cei mari 
se îngrijesc de jocurile lor. Cioplitori dibaci 
au știut dintotdeauna să dureze o adevărată 
zestre a copilăriei : măsuțe liliputane la care 
cei mici mănîncă, războaie miniaturale de țe
sut, mici melițe cu care fetițele lucrează cî- 
nepa alături de mama lor, roabe cu care bă
ieții trebăluieșc prin ogradă. Apoi, Jucăriile 
în sine : păpuși din lemn și ceramică, ani
male, leagăne pitice pentru păpuși, păsări din 
lut ars, ale căror triluri le-am cunoscut toți 
cei care am copilărit la țară, forme variate 
(și apetisante) din turtă dulce etc. Veghind 
asupra jocului copiilor, părinții le dezvăluie 
rosturile vieții și muncii in sat, îi Învață cu 
încetul să participe la întreaga activitate din 
JurUl căsei. în acest fel, încă de la cea mai 
fragedă vîrstă, copilul este puternic integrat 
obștii, devenirea lui desfășurindu-se sub aus
piciile generozității, ale hărniciei, ale atașa
mentului față de familie, de sat, de pămintul 
patriei.

G. IIUREZEAN

Am trecut repede peste ama
bilitățile ce se rostesc de obi
cei ia începutul unei vizite, si
lit de zîmbetul deschis cu care 
am fost întimpinat la intrare : 
„N-a fost greu să ajungi, 
nu ?!“ Ba da ; mi-a fost destul 
de greu pentru că, deși îmi 
explicaseră clar pînă unde iau 
tramvaiul, pe unde trebuie 
să merg, am colindat prin 
acest mare viitor cartier al 
Brăilei cu blocuri în care abia 
s-au mutat locatarii sau altele 
care acum se ridică, fără alei 
între ele. fără asfalt, fără 
nume (sau poate că au un 
nume pe planșetele arhitecți- 
lor).

Apartamentul miroase a nou, 
a zugrăveală proaspătă. Lino
leumul lucește, semn că a fost 
spălat și frecat îndelung. Mo
bila este și ea nouă, cumpă
rată de curind. se vede bine șl 
asta, deși rafturile de jos ale 
bibliotecii, unde ajunge Mihăi- 
tă, au fost golite și s-au mai 
zgîrlat de jucăriile care au luat 
locul cărților. Mihăiță a ter
minat cu pixul, între timp a 
fost și spălat pe miini. și acum 
umblă prin casă și strigă. în 
felul lui stîlcit, făcînd mare 
haz ori de cite ori gazda, luîn- 
du-și un aer sever. Ii spune 
să stea cuminte.

Afară a Început să se înfie
reze. sfirțit de zi in prag de 
primăvară, cu ninsoare de 
dimineață șl soare după-amia- 
ză. Se aude o sonerie de ma
cara. Intr-un colt de fereastră, 
se vede chiar o secundă bra
țul galben In rotirea sa, blocul 
de-alături nu are decît două 
etaje ridicate. De undeva, de 
la un apartament de deasupra 
noastră, se aud lovituri de cio
can. Oamenii ,Jșî pregătesc lo
cuințele pentru a se muta tn 
ele. De afară, se aud voci'În
tretăiate de semnalele macara
lei. cineva diri jează de jos ma
nevrarea vreunei greutăți și 
strigă către cabina de sticlă 
din vîrful turlei.

Sorin Asproiu Îmi surprin
de privirea aruncată pe geam. 
„Blocul de peste drum, de la 
care se aude gălăgia, trebuie 
să fie gata peste puțină vreme. 
Se lucrează zi și noapte". „Nu 
este zgomot, nu vă deranjea
ză ?“ „Ba. zgomot este, dar așa 
e deocamdată pe la noi. este 
încă șantier, iar șantierul nu 
înseamnă confort și noi. cei 
care ne-am mutat aici primii, 
în acest nou cartier al Brăilei, 
împărțim, împreună cu con
structorii. legile aspre ale sale. 
Vreau să spun că aceste 
mici inconveniente ale Începu
tului nu înseamnă nimic. 
Si eu. și soția mea sîn- 
tem brăileni. Cunosc aceste 
locuri foarte bine, am co
pilărit pe aici. Cartierul 
Radu Negru era vestit prin 
maghernițele lui. Chiar aici, pe 
locul unde se înaltă blocul 
nostru, se afla prăvălia Iui Ion 
„frlzeru", nu știu care-i era 
numele de familie. Linia de 
tramvai ce trece printre cele 
două panglici de asfalt ale șo
selei era mărginită de șanțuri 
care se umpleau cu apă după 
ploile repezi de vară și ne 
scăldam în ele. în rest., chiar 
în colt, unde este acum școala 
cea nouă, era un maidan în
conjurat de duzi bătrînt pe 
care- băteam mingea șî unde 
am învățat să merg cu bicicle
ta. Zmeele de hîrtie, primăvara. 
Ie Înălțăm pe alt maidan, aflat 
ceva mal încolo de sîrmele 
tramvaiului, unde nu exista 
pericolul să le agățăm. Cînd 
am plecat la facultate. încă nu 
mă căsătorisem cu Adina, asta 
s-a intîmplat mai tîrziu. In 
1980. pe 28 august, maidanele 
iheenuseră să fie acoperite cu 
bloCurl. maghernițele să facă 
loc clădirilor din beton și sti
clă.,. Noul cartier începea să 
prindă contur. Cînd am termi
nat facultatea și am primit re
partiție la Brăila, nici nu-mi

trecea prin minte că am putea 
să locuim. Mihăiță. Adina și 
eu. tocmai aici I Și uite că 
s-a întimplat !“.

Afară s-a întunecat, lumini
le șantierului sclipesc. Aceleași 
voci, cu care auzul mi s-a 
obișnuit, 6trigă comenzi. Ter
menul de dare in folosință a 
blocului vecin trebuie respec
tat. Ciocăniturile de sus au în
cetat. Mihăiță vrea să fie 
plimbat prin casă cu landoul, 
transformat ad-hoc în kart 
fără motor. Nici nu-i trebuie 
motor ! „Pimbă tata, pimbă 
tata41. Sorin'îmi surîde în chip 
de scuză, se ridică și-l impin
ge prin casă. Rămin în jurul 
mesei cu Adina. Mihăiță. cu 
„motorul" mașinii lui de curse 
ne întretaie convorbirea.

— Cind am absolvit medici
na. am ales Brăila ca loc de 
muncă. Sorin mai avea două 
zile pînă cind să-și ia si el re
partiția. Ne-am hotărit să reve
nim la Brăila nu numai pen
tru că aici avem părinții, ru
dele sau pentru că ne iubim 
orașul în care ne-am născut, ci 
și pentru că Brăila ne oferea 
amîndurora posibilități de «• 
firmare profesională, șl lui So
rin care este metalurgist, și 
mie, ca medic pediatru. în plus, 
îmi place să mă îngrijesc de 
sănătatea copiilor Brăilei, pe 
mulți dintre ei îi știu de la pri
mele zile de viață, cu părinții 
lor am fost colegi de școală, ne 
cunoaștem bine. 6intem prie
teni. Și ce dar mai frumos poți 
face unui prieten decît sănă
tatea copilului său?

Este tîrziu. Mihăiță a ador
mit. visînd probabil la raliuri, 
la bolizi zburind pe piste de 
asfalt. Mă grăbesc să prind și 
eu ultimul tramvai. în vecină
tate. munca la blocul care 
trebuie dat în folosință, pen
tru alte tinere familii, este In 
toi.

SORIN OVIDIU BĂLAN

ANCHETA PAGINII
Nu vom da decît numele mic al acestui protagonist ce pare 

a juca un rol pe-o partitură cunoscută, aproape comună. De 
cîte ori ne-am mai intilnit cu astfel de cazuri, ni s-au dat zeci 
de exemple de oameni care au răzbit în viață in condiții chiar 
și mai vitrege. Cum s-ar spune, nu e obligatoriu ca dintr-o fa
milie destrămată să rezulte un frustrat, un marginalizat. După 
cum, nu toți cei care au crescut in familii — onorabile, în
chegate, oneste — calcă pe urmele părinților, fiind modele de 
bună purtare și cuviință. Așa e. Dar, o familie destrămată, 
cind lasă un copil în urmă, creează premisele unui eșec du
reros. Greșelile părinților se plătesc, poate mai tîrziu, dar sigur 
mai scump, le plătesc copiii. în procesul educațional, o familie 
este greu de înlocuit, spunem greu pentru a nu zice imposibil.

umeraș, la locul lui, un fel de: 
poftiți, sint băiat cinstit, vă 
arăt că plec! Și hoț și cin
stit ? ! Așa ceva nu se poate! 
Și supraveghetoarea observă 
că pantalonul e de o culoare 
și haina — de alta. Aproape că 
nu-i vine să creadă: un hoț' 
așa de naiv ? ! A văzut ea 
multe in viața ei, dar așa

rat Cu flori...
Atunci cind viața in doi 

este (sau pare) imposibilă, pu
țini sîht cei care se mai gîn
desc că există, de la un mo
ment dat. obligații mai mari 
decit fericirea personală. Că 
nici nu ai sesiiat cînd tu în
suți ți-ai asumat un rol ce te 
lasă in planul al doilea al

— Tatăl tău bea ?
- Da.
— Bea așa, cum beau toți 

oamenii ? ■ ,
— Nu. Bea mult. Și pe urmă 

face urit.
— De ce nu te-a mai ținut 

la el ?
— S-a recăsătorit.
— Șl ce dacă ? !

fac planuri de viitor („Mama 
ta ce face?" „S-a recăsătorit 
și ea". „Are copii?" „Nu"), 
pe care și le pun în. aplicare 
și mai au o dorință aprigă: 
să-și uite trecutul. Să-l uite, 
să-l uite, să-l uite! Să-l uite 
chiar dacă acest trecut nu în
seamnă un album de fotogra
fii, un frigider „Eram", un te-
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Se uită buimăcit și sint 
convins ci nici acum nu e 
prea conștient de gravitatea 
gestului comis. Se gîndește, 
poate, că mai rău decît pină 
atunci nu are ce să i se mai 
întimple. E buimăcit pentru 
că se dă atîta importantă „a- 
mănuntelor". Este plin de so
licitudine. Încearcă să-și a- 
mintească totul, așa cum s-a 
petrecut, și răspunde cu o sin
ceritate naivă. Se confrunta 
cu declarațiile martorilor. 
Pentru oamenii legii, sint lu
cruri de rutină, absolut nece

sare in vederea stabilirii in ce 
paragraf se încadrează fapta 
comisă. Un adevăr stabilit 
clay, farmaceutic. Ei nu vor 
să-și încarce conștiința cu o 
nedreptate. El știe doar că e 
vinovat, o recunoaște: a vrut 
să iasă din magazin cu o pe
reche de pantaloni. Nuanța — 
„să iasă !“ — mu schimbă, în 
fața justiției, cu nimic fon
dul problemei: a vrut să fure. 
Ar fi furat dadă nu era depis
tat. Dacă el însuși nu ar fi 
atras atenția supraveghetoa
re că a lăsat costumul pe

ceva, încă nu. tn încercarea 
de a-l percheziționa, băiatul 
se smucește. Vrea să fugă. « 
Gesturi reflexe. Furt? Da. Insă 
și tilhărie ?

Depozifiile următoare, con
statările și toate celelalte ce 
însoțesc procedura de stabili
re a adevărului vor da un răs
puns. Vor afla un adevăr pe
nal, ca să spunem așa, un a- 
devăr ce va fi suportat de So
rin, băiatul ce peste cîteva 
luni va împlini 18 ani. Și că
ruia serbarea majoratului nu-i 
va aduce nict o bucurie. Dat, 
drumul pînă la această tristă 
sărbătoare nu-i nici el presă-

tinei existențe ce abia de se 
încropește, abia de învață ce-i 
cu viața, ce-i cu oamenii, ce-i 
binale și de ce parte a lumii 
stă răul. Destul de mare cit 
să intuiască și să rețină at
mosfera de acasă, de la tribu
nalul pe unde a fost dus ca 
„probă", Sorin era, la 6 ani, 
„prea mic pentru un război 
așa de mare" : despărțirea pă
rinților. Nici acum nu-i jude
că. Vorbește alb, neutru, des
pre ei. Ca despre oameni 
străini. Cărora le vezi defec
tele. dar pe bare nu le co
mentezi pentru că ele nu te 
ating.

— Mai avea și... (evit# să-i 
spună femeii care ar fi tre
buit să-i țină loc de mamă în 
vreun fel)... o fată.

— Mai ai frați ?
Tata mai are patru copii.

— Și ei unde sint ?
— La școli.
— La școli cum ești tu ?
— Nu, în oraș.
Dacă, la 6 ani, Sorin asistă 

la întregul cortegiu ce pre
cede și urmează unei despăr
țiri, la 8 ani se trezește sin
gur pe lume, cu toate că pă
rinții (in fine, cei ce l-au 
adus pe lume!) trăiesc, sint, 
cum se zice, bine mersi, iși

levizor „Rubin" (bunic sau 
străbunic, al celor de azi), 
niște scrisori sau niște amin
tiri. Nu, acest trecut înseam
nă un copil care nu are ne
voie numai de haine, mincare, 
cărți, creioane colorate, ci șt 
(sau, in primul rind!) de a- 
fecțiune, de o călăuză în via
ța care nu-i nici morală, nici 
imorală: ea este, pur și sim
plu, și numai faptele noastre 
sint sau nu morale!

Străduințele celor ce s-au 
ocupat de educația lui Sorin 
au fost, brusc, spulberate 
pentru că, de-a lungul ani
lor, au fost subminate (ce

tristă realitate !) de înșiși pă
rinții lui. Accepting chiar și o 
motivație: că nu mai puteau 
sta împreună, că la fel de rea 
ar fi fost și atmosfera dintr-o 
familie in care cei doi nu se 
mai suportă, acceptind chiar 
și des invocata „greșeală a ti
nereții", nimic nu-i scuză 
pentru faptul că un adolescent 
a ajuns un dosar, un caz ti
pic de infracțiune. Pentru că 
în 12 ani, măcar unul dintre 
părinți s-ar fi putut lumina, 
aducindu-și aminte de copil. 
Să primeze atîția ani liniștea 
personală (înecată în băutură, 
in cazul tatălui, înecată de 
absenta sentimentului matern, 
in cazul mamei), incit Sorin 
să nu fie readus acasă? Să nu 
fi avut mama posibilitatea 
să-i ofere minimul necesar 
material și mai mult necesa
rul afectiv? Pentru fapta lui,

Sorin va plăti. Pentru faptele 
lor, ale părinților, ei nu vor 
plăti. Probabil că arată a oa
meni normali. Probabil că dau 
„bună ziua" vecinilor și li se 
răspunde pe un ton cuviin
cios. Probabil că dorm liniș
tiți. Este greu de crezut că 
i-ai putea recunoaște pe stra
dă după vreun semn particu
lar. Atîta vreme cit sufletul 
și conștiința nu sint prezențe 
materiale, precum hainele, 
părul, ochii după care ne deo
sebim, probabil că numai în- 
timplările vieții ni-i vor a- 
răta cu degetul. Pînă atunci 
pot trece, și chiar trec, nepă
sători și senini, fără obligații 
pe lingă ngi. Prostia nu doare 
șț pentru culpă morală încă 
hu s-a inventat paragraf de 
lege.

CONSTANTIN STAN

Povestește incă o dată. Da. Nu știe nici el de ce a furat ne
norocita aia de pereche de pantaloni. Gini a intrat in magazin, 
nu voia să cumpere nimic- Nici n-avea bani. Dar băuse un 
lichio" „Mălină" și colegul ăla cu care fusese plecase acasă. 
Acasă! El unde să se ducă? Cu un bilet de voie în buzunar și 
fără nici o direcție, n-ai cum să ajungi acasă. Cu o săptămină 
in urmă, avusese un drum pe la bunica. Din banii primiți pen
tru munca Iui iși cumpărase o cămașă, niște ciorapi, un slip, 
își mai oprise si el ceva de cheltuială și o sută de ici o dă
duse bunicii. Singurul om din lume, in afara celor de la școală, 
care nu vrea să-I uite...
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Meșteșugarii tulceni,
renumiți exportatori

între produsele realizate 
in județul Tulcea pentru 
export, multe, cele mai 
multe, poartă marca de fa
bricație a trei mari coope
rative meșteșugărești in 
care lucrează și foarte 
mulți tineri. De altfel, a- 
ceste cooperative — cum 
este „Arnubium" din Ma
cin, care are peste 3 000 de 
încadrați — sînt unități 
economice foarte puternice, 
cu cifre de plan impresio
nante și, așa cum stă bine 
firmelor serioase, cu relații 
care 'depășesc nu numai 
hotarele județului, ci și pe 
ale țării. Este. deci, cu to
tul firesc interesul nostru 
pentru modul cum se reali
zează sarcinile de export în 
aceste unități.

Pentru început, ne-am 
oprit la U.J.C.M. Tulcea, 
unde ne-am notat cîteva 
cifre de bilanț : pe anul 
trecut, exportul a fost de
pășit cu 201 000 dolari, li
vrările de mărfuri la fondul 
pieței cu 15,2 milioane lei, 
producția» netă cu 7.4 pro
cente, în ianuarie 1986 
sarcinile de plan la export 
au fost depășite cu 17 la 
sută, iar în februarie cu 4 
la sută. „Dintre cooperati
vele noastre, ne spunea 
Vasile Geană, președintele 
U.J.C.M. Tulcea, «Presta
rea- realizează pentru 
export produse de metal, 
«Delta* oferă , covoare în
nodate manual, iar «Arnu
bium» din Măcin iese pe 
piață cu împletituri din 
papură, valorificînd astfel 
și o importantă resursă lo.- 

cală. îndeplinirea și depă
șirea lună de lună a sarci
nilor la export sînt rezulta
te firești ale eforturilor 
depuse in aceste unități 
pentru înnoirea și diversifi
carea continuă a produc
ției, pentru a oferi mereu 
modele noi, tot mai fru
moase, lucrate cu mult 
simț și măiestrie artistică *.

La „Arnubium", unde lu
crează peste 800 tineri, ex
tinderea activității pentru 
export s-a efectuat printr-o 
atentă și permanentă pros
pectare a pieței externe, 
prin oferirea unor modele 
create de foarte buni me
seriași, care satisfac cele 
mai «înalte exigențe. „în fe
lul acesta sporim solicită
rile pentru export, ne spu
nea vicepreședintele Victor 
Cristaehe, am creat posibi
litatea de a valorifica 
deplin resursele locale din 
zonă. Așa se face că acum 
avem și secții ale coopera
tivei în sate din apropiere, 
la Smîrdan, Lunca vița, 23 
August, Grindu, Carcaliu, 
Greci și Jijila. Numărul 
țărilor în care ajung pro
dusele noastre este de 8. 
în ultimii 20 de ani aceas
tă activitate rodnică ne-a 
permis să creștem produc
ția și numărul incadraților 
în această muncă de 53 de 
ori".

Acționînd în acest spirit, 
de înaltă răspundere pen
tru îndeplinirea și depă
șirea sarcinilor de export, 
în cele 3 cooperative amin
tite s-au realizat în ianua
rie și februarie 10 modele 

noi. „In fiecare unitate, ne 
spunea subing. Doru Pal- 
tarac, secretarul organiza
ției U.T.C. de la U.J.C.M. 
Tulcea. întrecerea pentru o 
calitate superioară a pro
duselor este foarte intensă, 
susținută de toți tinerii. La 
«Prestarea”, de exemplu, 
pentru a se asigura înde
plinirea și depășirea sarci
nilor la export, 35 tineri 
s-au angajat să-și depă
șească planul cu 22 cutii de 
scule. Asemenea acțiuni se 
desfășoară în toate atelie
rele de producție-*.

Interlocutorii noștri au 
ținut apoi să ne vorbească 
despre rolul deosebit al ta
lentului, al valorificării 
meșteșugului artistic și au 
insistat să reținem nume ca 
Valerica Dragu. Vasilica 
Ivanov și, Gheorghina 
Oprea de Ia „Arnubium", 
Irina șl Valentina Bobocea, 
Ioana Arzoiu și Maria Niță 
de la „Prestarea", Florica 
Panfir și Georgeta Blaga 
de la „Delta". Fiindcă pro
dusele realizate de aceste 
tinere femei satisfac ochiul 
cel mai exigent, dovedind 
măiestrie și talent.

Cu alte cuvinte, succesul 
în realizarea și depășirea 
sarcinilor de producție pen
tru export este „opera" tu
turor factorilor angajați în 
această activitate și însu
mează contribuția a mii de 
tineri care muncesc cu 
înalt spirit de dăruire și 
răspundere.

ION CHIRIC

Eforturi conjugate pentru respectarea 
termenelor de execuție și punere în funcțiune
Creșterea eficienței întregii activități în 
domeniul investițiilor — obiectiv perma
nent al muncij pentru realizarea mai re
pede, mai bine, mai ieftin a noilor capa
cități de producție -— reprezintă și pentru 
constructorul și beneficiarul celei mai noi
PROBLEMA NUMĂRUL UNU - 

UTILAJELE

Ca reprezentant al beneficia
rului, al acestei moderne inves
tiții, care se va înscrie in rin- 
dul marilor producători de rul
menți ai industriei naționale, 
ne-a vorbit inginerul șef al în
treprinderii, Mihai $estac.

— Din capul locului trebuie 
să spun că, deși planul valoric 
a fost înfăptuit și chiar depă
șit, in cadrul realizărilor fizice 
prioritățile nu au fost îndepli
nite in așa fel incit să se asi
gure condiții optime pentru 
montarea instalațiilor și echipa
mentelor. Pe principalele com
ponente stadiul fizic al lucrări
lor este următorul : hala strun
guri, tratamente, rectificare, 
montaj este în linii mari îhchi- 
să, aflîndu-se în curs de exe
cuție doar unele finisaje la în
chideri ' și la acoperiș, iar par
doseala a fost executată doar în 
proporție de 20 la sută din în
treaga “suprafață ; hala colivii, 
sculărie. mecanic șef este cea 
m-ai avansată din punct de ve
dere al execuției, aici acționin- 
du-se in prezent pentru reali
zarea instalațiilor de forță ; 
hala corpuri de rulare nu are 
incă finalizate toate închiderile, 
iar pardoseala este construită 
numai in proporție de 50 la 
sută ; hala forje este în stadiul 
cel mai puțin avansat.

în urma acestei situații se 
impune ca toți subantrepreno- 
rii ,să-și mărească eforturile 
pentru asigurarea cît mai grab
nică a frontului de montaj în 
toate sectoarele și cu prioritate 
pentru utilajele care se mon
tează cu asistență tehnică din 
partea furnizorului. Problema 
care ne preocupă însă în cel 
mai înalt grad nu este cea 
a construcțiilor, constructorul 
avînd după aprecierea noastră 
suficiente resurse ca odată cu 
îmbunătățirea condițiilor at
mosferice să elimine rămînerile 
în urmă din această perioadă.

Problema

și importante întreprinderi de pe platforma 
industrială suceveana reperele fundamen
tale ale eforturilor pentru înscrierea lucră
rilor in graficele de execuție, pentru rea
lizarea la termen a primelor capacități de 
producție, capacități

asupra căreia ne con
centrăm este cea a utilajelor, 
în această ordine de idei aș 
dori să fac un apel pe această 
cale către unii din furnizorii 
noștri pentru livrarea unor uti
laje indispensabile începerii 
procesului de producție. în 
principal este vorba despre : 
instalația PAF 70, utilaj auto
mat de- forjat, in execuție Ia 
I.U.C. Ploiești ; instalațiile de 

Pe șantierul întreprinderii 
de Rulmenți Suceava

tratamente termice de la între
prinderea „Independența" Sibiu; 
agregatele de filtrat lichid ră
cire de la I.M.U.C. București și 
sistemul de mecanizare al ma- 
șinilor-unelte de la I.M.U. Su
ceava. Din . constatările făcute 
de noi. utilajul de la I.U.C. Plo
iești nu ne va fi livrat la timp 
util, ținînd cont de faptul că 
pentru punerea în producție a 
instalației sînt necesare nouă 
luni (șase de montaj și trei de 
probă). Cît despre instalațiile de 
la „Independența", acestea nici 
în prezent nu au termenele de 
livrare corelate cu termenele 
noastre de punere în funcțiune. 
Agregatele de filtrare și răcire 
de la I.M.U.C. București- erau in 
luna februarie abia in fază de 
prototip, iar cele de la I.M.U. 
Suceava, abia in aprilie ne vor 
fi livrate în primele 6 variante 
prototip. Acestea sînt proble
mele reale cu care se confrun
tă întreprinderea în actualul 
stadiu de execuție a lucrărilor 
de investiții.

CONSTRUCTORUL 
SE ANGAJEAZĂ

Constructorul noii investiții 
este Brigada complexă nr. 2 de 

care să dea primșle 
la Antrepriza de Construcții In
dustriale Suceava. Adjunctul 
șefului de brigadă, Gheorghe 
Lesenciuc, ne informează că pe 
primele două luni ale anului 
planul brigăzii la acest obiectiv 
a fost realizat in proporție de 
107 la sută și că pe total tri
mestru se estimează o depășire 
de peste 17 Ia sută a valorii lu
crărilor ce trebuie executate 
in această perioadă. Cit despre 

problemele pe care le-a ridicat 
beneficiarul, interlocutorul nos
tru nu așteaptă să le prezentăm 
în iiitregime, Ie cunoaște, și,- lu
cru cel mai important, are un 
răspuns pentru ele, de fapt un 
angajament.

— Ește adevărat, sintem ră
mași în urmă cu pardoselile, iar 
acest lucru împiedică montajul 
utilajelor. Cauza : nerealizarea 
la termenele prevăzute a izola
țiilor hidrofuge și termice la 
acoperișuri, de către un suban- 
treprenor, Antrepriza de Lucrări 
Speciale și Izolații Iași, datorită 
nelivrării ritmice de tablă zin- 
cată pentru acoperiș. Am luat 
însă măsuri ca de îndată ce 
timpul va permite să urgentăm 
aceste lucrări, acționînd în 
două schimburi, astfel ca pînă 
la sfîrșitul lunii aprilie să fina
lizăm toate pardoselile și în 
primul rînd cele din zonele 
prioritare de montaj. Avem 
pentru aceasta asigurată peste 
40 Ia sută din materia primă 
necesară și ne-am completat 
forța de muncă la meseriile de
ficitare, avînd față de anul tre
cut un efectiv crescut cu peste 
100 de muncitori specialiști. 
Trebuie să subliniem că noi,

produse încă în cursul acestui an. Prezen
tăm în continuare aspecte ale modului în 
care se acționează în această direcție, ale 
eforturilor și preocupărilor pentru realiza
rea acestui important obiectiv de investiții.

constructorii, în toată această 
perioadă am avut o bună cola
borare eu beneficiarul, mai ales 
în rezolvarea problemelor de 
documentație și că am primit 
un sprijin deosebit din partea 
organelor locale de partid și de 
stat. .
TINERII, O IMPORTANTA FORJA 

SUPLIMENTARA

Consecință a acestui sprijin 
este și faptul că anual, de cind 
ființează șantierul, începînd. cu 
data de 1 mai și pină la finele 
lunii septembrie, șantierul aces
tui obiectiv de investiții devine 
și un șantier local de muncă pa
triotică a tinerilor din munici
piul Suceava. „In acest an — 
avea să ne spună primul secre
tar al comitetului municipal 
U.T.C., Vasile Cirșmaru, vor 
lucra pînă in septembrie peste 
4 000 de tineri brigadieri, ce vor 
realiza un volum important de 
lucrări în valoare de peste 2 
milioane lei. Mulți din acești ti
neri, mă refer la elevi, vor de
veni în viitorul apropiat bene
ficiari direcți ai acestei impor
tante lucrări de investiții, în 
calitate de nou încadrați ai în
treprinderii de Rulmenți".

Pe șantierul de investiții a 
acestei noi fabrici se depun cu 
adevărat eforturi conjugate, de 
către constructori, beneficiar și 
furnizorii de utilaje, chiar dacă 
aceștia din urmă mai înregis
trează încă rămîneri în urmă, 
pentru ea această tînără între
prindere, la care și tinerii mu
nicipiului Suceava își aduc o 
importantă contribuție, să pro
ducă primii rulmenți încă în 
acest an, în concordantă cu ter
menele de execuție și dare în 
funcțiune a capacităților de 
producție.

CRISTIAN DUMITRESCU

Indicele 
de utilizare

(Urmare din pag. I)
I.M.M.R- au fost recuperate 
peste 90 tone cupru.

Adăugăm la toate acestea și 
un argument „de inimă" pe care 
l-am remarcat in perioada do
cumentării : „Locomotiva care 
părăsește întreprinderea noas
tră după reparația capitală, 
care se face o dată în viața lo
comotivei, după 17 ani de ru
lare, trebuie să funcționeze 
ca și una nouă
NIVELUL DE CALIFICARE IȘI 

SPUNE CUVINTUL

„Legea pentru mecanicul șef 
este aceea că nu are ce căuta 
la noi între două reparații pla
nificate", — ne-a spus dintru 
început inginerul Petre Dinu- 
lescu, șeful secției de prelu
crări mecanice, secția a II-a 
piese de schimb. O frază care 
spune aproape totul : aici, in 
secția de prelucrări mecanice, 
unde colectivul este în între
gime format din tineri, fiecare 
om răspunde de mașina sa, o 
întreține, o utilizează conform 
tehnologiilor proiectate. Mai 
arată exigență atît în ce pri
vește munca prelucrătorilor 
mecanici, cit și a colectivului 
de întreținere, a mecanicului 
șef.

In secție au fost abordate o 
serie de măsuri specifice. Ac
centul a căzut pe crearea unor 
linii tehnologice. Astfel, au 
luat naștere liniile de cămăși 
cilindru, de pistoane, de su
pape admisie-evacuare, de 
came și chiar o linie de seg- 
menți, în care, pentru o com
pletă încărcare, se prelucrează 
alte tipuri de piese necesare 
montărilor. Pentru evitarea e- 
ventualelor stagnări în linie se 
urmărește aprovizionarea co
respunzătoare, încărcarea rațio
nală, pregătirea din timp a pro
ducției. Și pentru cazurile ac
cidentale s-au găsit soluții: în 
momentul în care absentează 
un prelucrător, sarcina îi este 
preluată de către un alt coleg, 
de la o mașină din vecinătate. 
Lucru pe deplin posibil prin 
aceea că fiecare tînăr al sec
ției este policalificat

Ni s-au părut edificatoare o- 
piniile a doi strungari dintre 
tinerii secției: Ion Ghițan, de la 
linia de fabricare a cămășilor 
de cilindru, și Nicolae Alexan
dru, de la linia de pistoane.

— Respectarea tehnologiei de 
fabricație nu e o poveste, ne 
spune Ion Ghițan. Avem to
leranțe de 3 sutimi la opera
țiile de finisare. Or, în acest 
caz, este clar că mașina trebuie 
să funcționeze ireproșabil, tre
buie să o cureți, să o ungi, de 
cite ori este necesar... Trebuie 
să folosim fiecare clipă de lu
cru la mașina-unealtă și tot 
așa să ne perfecționăm, noi în
șine, continuu. La început am 
realizat 40 cămăși pe lună. 
Acum depășesc 130...

— Lucrez la mașina de găurit 
în coordonate — ne face cu
noscut. Nicolae Alexandru, 
recent ales secretar de partid 
al secției. Mașina trebuie ex
ploatată rațional. înainte de 
începerea lucrului, verific cu
tia de avansuri, turația, con
trolez nivelul de ulei... în
locuiesc prompt orice piesă 
care nu mai corespunde. Ast
fel, această mașină, care este 
de peste 16 ani în exploatare, 
nu a staționat niciodată dato
rită unor defecțiuni acciden
tale.

Opiniile a doi tineri de Ia 
I.M.M.R,, doi tineri dintr-o co
lectivitate unde experiența în
delungată este substituită de o 
bună pregătire profesională, de 
o înaltă responsabilitate...

PROGRAMUL PENTRU DEZVOLTAREA PRODUCȚIEI DE SUCURI RĂCORITOARE PE PERIOADA 1986-1990
Producția de sucuri răcoritoare— 

la nivelul cerințelor de consum
■' — Programul privind dezvoltarea pro
ducției de sucuri răcoritoare prevede ca 
la nivelul anului 1990 să fie realizată o 
producție totală de 15 milioane hi, ceea 
ce va asigura un consum de 62 litri pe 
locuitor. Cifrele sint mobilizatoare.

— Evident, față de 1985 cind producția 
totală a fost de 6 050 mii hl, producția 
prevăzută pentru 1990 este mai mult de- 
cît dublă. Pentru aceasta se continuă 
programul perioadei 1983—1985 cînd pro
ducția de sucuri răcoritoare a crescut 
simțitor de la 4 495 mii hl în 1983 la 
6 050 mii hl în 1985, înregistrîndu-se în 
această perioadă o creștere a consumului 
pe locuitor de la 19,7 litri la 20,4 litri.' 
Pentru perioada 1986—1990 prevederile 
de creștere se cifrează astfel : sucurile 
răcoritoare îmbuteliate și apa carboga- 
zoasă vor crește de la 3 370 mii hl în 1985 
la 10 500 mii hl în 1990. Numai sucurile 
și nectarurile, pasteurizate său nu, din 
legume și fructe trebuie să crească de 
la 102,7 mii hl în 1985 la 600 mii hl in 
1990. Sucurile răcoritoare pe bază de 
sucuri concentrate și arome (pepsi-cola 
etc.) trebuie să crească de la 2 705,3 mii 
în 1985 la 8 400 mii în 1990. Sucurile la 
pahar trebuie să ajungă în 1990 la 4 500 
mii hl față de 2 280 mii hl în 1985.

— Ce va asigura un asemenea program 
de dezvoltare ?

— Creșterea producției de sucuri răco
ritoare din sectorul industrial, astfel ca 
să se asigure acel consum de 62 litri pe 
locuitor pînă în 1990. De asemenea, se va 
urmări îmbunătățirea calității și crește
rea duratei de conservare a producției, 
diversificarea ambalajelor, în cadrul tipi
zării stabilite, și lărgirea cadrului de

Dialog cu IOAN BUCURESCU, 
director general, in Ministerul Industriei 

Alimentare

desfacere a tuturor sortimentelor. Se 
prevede ca 70 la sută să reprezinte sucu
rile răcoritoare îmbuteliate, iar 30 la sută 
din cantitate să fie oferite consumato
rilor neimbuteliate ci la pahar. Vor fi 
folosite ca materii prime fructe de livadă 
(în 1990, 280 mii tone’), alte materiale, 
82,7 mii tone (zahăr, glucoză, zaharină, 
acid citric, bioxid’de carbon, alcool pen
tru macerare, coloranți alimentari). O 
atenție deosebită se va acorda ambala
jelor — sticle, capsule metalice și navete 
din plastic.

— Această creștere pretinde sporirea 
capacităților de producție.

— E adevărat, în vederea realizării 
cantității prevăzute de sucuri se va în
treprinde în fiecare județ o analiză te
meinică privind capacitățile de producție 
existente. Ținînd seama de prevederile 
de creștere a producției în cincinalul în 
curs se va avea în vedere în cadrul pla
nurilor de investiții secțiile și liniile de 
fabricație necesare pentru corelarea ca
pacităților de producție și nivelul sarci
nilor de plan. Una este investiția, dez
voltarea capacităților existente și alta 
menținerea și modernizarea capacităților 
de care dispunem la ora actuală. Volu
mul total al investițiilor privind dezvol
tarea capacităților de producție necesare 
în perioada 1986—1990 sînt necesare pentru

punerea în funcțiune a instalațiilor de 
imbuteliere, a instalațiilor de concen
trare sucuri și a instalațiilor de fabrica
ție cu bioxid de carbon.

— Ce ne puteți spune despre calitate?
— Calitatea trebuie să fie superioară 

produselor obținute în perioada pe care 
am parcurs-o. De aceea, pentru a evita 
deficiențele constatate, pornind de la re
sursele de materii prime existente dar și 
ținind cont de preferințele consumatori
lor, se va diversifica structura în așa fel 
încît să fie pusă la dispoziția populației 
peste 40 sortimente de sucuri răcoritoare.

— Diversificarea și calitatea nu pot fi 
decit in strinsă legătură cu introducerea 
de tehnologii noi.

— E adevărat, de aceea s-au stabilit și 
obiective de cercetare științifică ferme : 
obținerea de enzime necesare pentru pro
ducția de sucuri, în vederea reducerii 
importurilor, precum și mărirea duratei 
de conservabilitate a tipurilor răcoritoare 
fabricate pe bază de sucuri din fructe de 
la 7 la 14 zile. Trebuie să spunem că 
repartizarea teritorială a producției și 
consumului de sucuri răcoritoare este 
foarte importantă. în această direcție se 
are în vedere atenuarea disproporției 
existente în producția județelor și, impli
cit, a consumului. Un exemplu : în jude
țele Botoșani, Caraș-Severin, Gorj, Har
ghita, Iași, Olt, Satu Mare, Vrancea — 
care au o producție mai mică de sucuri 
pe locuitor în anul 1985, va crește nivelul 
de producție în 1990 de 2,5 pînă la 4,5 ori.

MARIANA DĂNILA

DIN IWEDH1 PROGRAMSIII
În domeniul producției

■ Creșterea progresivă a producției de sucuri ră
coritoare, realizată >n sectorul industrial : 8 milioane 
hl în anul 1986 ; 12 milioane hl în 1987 ; 13 milioane 
hl în 1988 ; 14 milioane hl în 1989 ; 15 milioane hl 
în 1990.

■ Pînă în 1990 se va ajunge la un consum de 62 
litri pe locuitor numai datorită sporirii producției 
realizate de sectorul industrial.

■ Din producția totală pe cincinalul 1986—1990, 
circa 70 la sută reprezintă sucurile răcoritoare îmbu
teliate, 30 la sută rezervîndu-se pentru servirea la 
pahar.

■ Se vor lua măsuri pentru îmbunătățirea sub
stanțială a calității sucurilor și sporirea considerabilă 
a sortimentelor.

■ întreprinderile constructoare de mașini vor asi
gura utilajele necesare modernizării instalațiilor de 
fabricație existente și creării altor capacități de pro
ducție.

In domeniul cercetării
■ ■ Mărirea duratei de conservabilitate a sucurilor 

naturale din fructe.
I Obținerea aromelor naturale.
■ Realizărea unor coloranți alimentari și enzime 

necesare producției de sucuri.
■ Elaborarea unor noi tehnologii și îmbunătățirea 

celor existente pentru producerea sucurilor concen
trate, a concentratelor aromate și a sucurilor răcori
toare.
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CAMPANIA AGRICOLĂ DE PRIMĂVARĂ, PREGĂTITA Șl DESFĂȘURATA EXEMPLAR

Lucrări de calitate
la temelia recoltelor

mari și eficiente
agricolePractic, în unitățile 

din bazinul Coșurilor campania 
însămințărilor de primăvară a 
fost declanșată odată cu semă
natul primelor suprafețe de 
plante tehnice și furaje în zona 
de cîmpie. Firește, acum totul 
depinde de spiritul de mobili
zare și angajare al locuitorilor 
satelor, cu deosebire al coope
ratorilor și mecanizatorilor. Se 
știe, de modul cum sint pre
gătite tractoarele și celelalte 
utilaje agricole depinde, in 
mare măsură, executarea la 
timp și de calitate a lucrărilor 
agricole de sezon. Orice dere
glare pe fluxul campaniei se 
repercutează nefavorabil asu
pra nivelului recoltelor din a- 
cest an. De aceea, așa cum am 
reținut, în cadrul Trustului 
S.M.A. Bihor s-a acordat aten
ția cuvenită finalizării în con
diții optime a lucrărilor de re
parație și revizie la toate ma
șinile și utilajele agricole. Așa 
cum preciza inginerul loan Se- 
racin, directorul trustului, in 
acest an s-au executat lucrări' 
complexe de înalt nivel tehnic. 
S-h muncit bine, cu deosebire 
la S.M.A. Oradea. Săcuieni, 
Ceica și Aleșd. Utilajele de 
pregătire a terenului și semă
nat au fost reparate și recep
ționate corespunzător. De ase
menea, cele destinate întreți
nerii culturilor, respectiv culti
vatoarele și mașinile de erbid- 
dat, solicitate pentru a doua 
perioadă a campaniei, au atins 
stadiul final de reparații și re
vizii. Așadar, in momentul de 
față mecanizatorii bihoreni sint 
pregătiți pentru a trece cu toate 
forțele la executarea acțiuni
lor specifice perioadei. Baza 
tehnico-materială de care dis
pune sectorul de mecanizare 
este de natură 6ă asigure efec
tuarea la timp și de calitate a 
tuturor lucrărilor agricole. S-a 
procedat cu rigurozitate la sta
bilirea formațiilor de lucru 
complexe, pe zone, la definiti
varea taberelor de cimp și or
ganizarea schimbului II de lu
cru. De asemenea, s-a intensifi
cat activitatea de intervenție și 
asistentă tehnică în funcție de 
solicitările existente.

în prezent, o bună parte din 
utilajele agricole sint concen
trate la executarea fertilizărilor 
cu îngrășăminte organice. De 
altfel, prevederile programului 
pe primul trimestru din acest 
an, care însumează administra
rea unui volum de 369 000 tone 
gunoi de grajd, au fost reali
zate și depășite substanțial. în 
continuare, paralel cu acțiunile

de evacuare a apei de pe te
renurile agricole, se transportă 
alte cantități suplimentare de 
îngrășăminte organice. De re
ținut faptul că o atenție deo
sebită se acordă fertilizării cul
turilor legumicole. De eviden
țiat că intr-o serie de unități 
cum slnt C.A.P. Avram Iancu, 
Roșiori, Oradea și altele la 
transportul gunoiului de grajd 
participă un număr mare de 
atelaje. Dacă ne referim la fer
tilizările faziale, rezultă că ac
țiunea este realizată pe mai 
bine de jumătate din suprafața 
cultivată cu cereale păioase de 
toamnă.

Cum spuneam, în această 
zonă de cultură a demarat 
acțiunea de msămînțare a ce
lor peste 100 000 ha cu culturi 
de primăvară. In această peri
oadă, urmează a fi semănate 
importante suprafețe cu orz, 
mazăre, in pentru ulei, cartofi 
timpurii și de vară, apoi, în mod 
eșalonat, legumele. Prin urma
re, trebuie acordată o atenție 
deosebită organizării activității 
pe formații de mecanizatori. în 
acest an, unitățile agricole bi- 
horene și-au propus să reali
zeze un volum de 1 milion 
tone cereale. Experiența bună 
din numeroase unități agricole 
cum sînt C.A.P. Salonta, Sînt- 
andrei, Mădăraș, Săcuieni, Va
lea lui Mihai și I.A.S. Mar- 
ghita se cere generalizată la 
nivelul întregului județ.

Realitatea demonstrează
acolo unde pămîntul este lucrat 
gospodărește, unde se respectă 
cu strictețe tehnologiile stabili
te, se obțin recolte mari la fie
care cultură în parte. De reți
nut faptul că în fiecare locali
tate s-au organizat acțiuni spe
cifice pentru identificarea și 
cultivarea fiecărui metru pă
trat de teren. Concomitent cu 
aceste pregătiri de sezon se ac
ționează la desecarea terenuri
lor. în zona Sălard, de exemplu, 
această lucrare este în plină 
actualitate. Prin regularizarea 
văii Danța va fi redus excesul 
de umiditate de pe mai bine de 
200 ha teren. Un șantier iden
tic este realizat și în zona Ciu- 
hoi, pentru regularizarea rîului 
Barcău și a afluenților săi. în- 
tr-o primă etapă este vorba de 
înlăturarea excesului de umidi
tate de pe circa 700 ha teren 
cultivat cu cereale, plante teh
nice și furaje. Asemenea lucrări 
se execută în toate unitățile a- 
gricole prin participarea masi
vă a locuitorilor satelor.

că

IOAN GAVRA

Preocupări constante pentru buna organizare
a muncii și aplicarea de tehnologii avansate

„Munca — iată secretul unei 
frumoase experiențe a specia
liștilor și cooperatorilor de la 
C.A.P. Cetatea", ne spune in
ginerul șef Ion Sprincenatu, de 
la unitatea agricolă din Turnu 
Măgurele, județul Teleorman. 
Un enunț scurt ce caracteri
zează activitatea de ani de zile, 
în urma căreia s-au înregistrat 
rezultate pe măsura eforturilor 
depuse. Le ilustrăm, ca argu
ment, numai pe cele ale anului 
trecut ; peste 3 200 kg grîu la 
hectgr, peste 4 200 kg orz Ia 
hectar, peste 9 500 kg știuleți de 
porumb la hectar, 7 250 kg stru
guri la hectar și unul din cele 
mai bune, 40 000 kg sfeclă de 
zahăr la hectar.

Cum au reușit cooperatorii de 
aici să încununeze munca lor 
cu astfel de rezultate, ne-a ex
plicat în continuare inginerul 
șef, Ion Sprincenatu : „Folosim 
tradiția în noile condiții de 
care se bucură din ce în ce mai 
mult acest important sector al 
economiei noastre. Mă refer în 
special la cultura sfeclei de za
hăr, unde ocupăm un loc de 
frunte prin producția obținută 
anul trecut. Grija noastră 
pleacă încă de la amplasarea 
culturii: păioasele sînt premer
gătoarele cele mai bune, apoi 
arăturile adinei le facem la 
peste 30 cm, nu uităm adminis
trarea corespunzătoare a îngră
șămintelor chimice (130 kg la 
ha de substanță activă), la care 
se adaugă o bună pregătire 
(prin discuiri) a terenului încă

din toamnă, continuată cu er- 
bicidarea, realizarea patului 
germinativ în primăvară și, în 
final, realizarea semănatului în 
bune condiții, la trei centime
tri, folosind Bemințe din soiuri
le monorom. Astfel avem reuși
ta asigurată încă din start, prin 
realizarea unei răsăriri în ex
plozie. Bineînțeles că nu negli
jăm faptul ca in timpul vege
tației să asigurăm fertilizarea 
și să aplicăm chiar și cinci 
udări, beneficiind de faptul că 
sîntem racordați la sistemul de 
irigat Olt — Călmățui. O mare 
atenție acordăm lucrărilor de 
combatere a dăunătorilor. A- 
daug acestei expuneri pe scurt 
despre 
gice și 
pentru 
irigate 
punem 
favorabilă
cuind astfel udările prin asper- 
siune. Am procedat in acest 
mod pe o suprafață de 270 ha 
la porumb și 90 ha la floarea 
soarelui, irigind prin hidrosi- 
fonare. Metoda prezintă avan
tajul că este evitat consumul 
-de energie și apa ajunge mai 
bine la rădăcinile plantelor. în 
anul acesta vom folosi proce
deul pe încă 100 de hectare. 
Revin la cultura sfeclei de za
hăr afirmînd că un rol impor
tant in eliminarea oricărui risc 
pentru stringerea fără pierderi, 
ÎI are recoltarea pe care o rea
lizăm manual și livrarea ime
diată la beneficiari, astfel incit

lucrările strict tehnolo- 
preocupările noastre 

extinderea suprafețelor 
prin brazdă, prin care 
în valoare configurația 

a terenurilor, inlo-

producția nu se degradează. 
Așa am procedat în cadrul fer
melor nr. 2 și 6, unde am ob
ținut 48 și respectiv 42 tone ila 
hectar, munca fiind coordonata 
de tinerii specialiști Anica Co- 
veanu, Claudia Netcu, Marcel 
Ștefănescu, Rodica Creangă. De 
altfel am reușit să învățăm de 
cițiva ani încoace ce și cum să 
facem să identificăm terenul 
cu premergătoarele favorabile, 
să pregătim pămintul astfel in
cit să fim siguri că vom obține 
ce ne-am propus. De aceea, in 
acest an, de pe cele 80 ha pla
nificate pentru cultura sfeclei 
de zghăr, faptul că avem o pro
ducție medie planificată de 43 
tone la hectar de sfeclă de za
hăr nu ni se pare mult. O 
muncă bine organizată, pe baze 
științifice, aplicind tehnologii 
avansate și bazată pe creșterea 
responsabilităților fiecărui co
operator ne va asigura Îndepli
nirea prevederilor. Am in ve
dere faptul că am aplicat divi
zarea acordului global pe e- 
chipă, In așa fel inait fiecare 
om din formația respectivă de 
lucru răspunde de suprafața 
luată in primire de ’la pregă
tirea terenului pină la recoltare 
și transport. Ca urmare, au 
crescut și veniturile personale 
ale cooperatorilor".

Deci grija pentru recoltă se 
materializează in această unita
te agricolă teleormăneană prin- 
tr-un spor considerabil a! pro 
ducției, dar și al retribuției.

„Cei mai buni continuă Rădăcinile adinei
(Urmare din pag. l)

SUPREMAȚIA FAPTEI
Mă îndreptam spre între

prinderea Navală Constanța, 
însoțit de Aurora Frătuțu, 
prim-secretar al comitetului 
municipal al U.T.C. Vorbeam 
de una, de alta, întrerupți nu
mai de cîte un zbor de pescă
ruș, purtător de nostalgii es
tivale, dacă nu prevestitor a) 
unui anotimp atît de așteptat. 
La un moment dat, am între
bat-o dacă la întreprinderea 
navală îl vom regăsi ca secre
tar al comitetului U.T.C, pe 
tînărul despre care am scris 
în urmă cu doi ani cuvinte 
de laudă...

— .Costel Ilie ? Nu, nu mai 
este secretar. Cu regret tre
buie să vă spun că, deși toa
tă lumea l-a apreciat o vreme, 
ori poate tocmai de aceea, 
omul nostru și-a schimbat 
conduita ; isteț cum era, pu
nea vorbe meșteșugite in lo
cul faptelor, dezinforma în 
stingă și»n dreapta, deruta or
ganele de control, nu mai avea 
nici un fel de ordine în do
cumente. Cu prestigiul ame
nințat nu mai putea rămine 
în fruntea unei organizații re
voluționare de tineret.

Reflectez, pe cit drum ne-a 
mai rămas, la cele auzite. 
Profesia mea nu-mi scoate 
pentru prima oară în cale un 
asemenea „caz". Vreau să 
spun, o asemenea schimbare 
de atitudine, din partea unul 
tînftr, Înzestrat cu mal multe 
calități, inclusiv aceea de bun 
organizator ; azi un succes, 
miine altul, o apreciere elo
gioasă azi, alta miine și, dacă 
fondul (mă gîndesc la carac
ter) nu................. ..
ușor se 
drept...
- Șl 

«te ?
— Altfel, să . 

prea modest. Spun asta după 
un an de zile, de cind a fost 
ales. Un fost strungar, tn sec
ția sculărle. Inteligent și el, 
bun organizator, cu Inițiativă. 
Dar, hid atunci cînd o Idee 
li aparține, nu-1 auzi să și-o 
atribuie. îl veți cunoaște-.

Abia aștept.
— Ioan Dima, se prezintă. 
Ușoară neșansă pentru el, 

«â fie privit cu circumspecție, 
datorită altcuiva. Dar. haideți, 
să triumfe încrederea în oa
meni I Mă Uit la tînărul din 
fața mea : se scoală In pi
cioare cînd vorbește la tele
fon. Nici un Indiciu, deocam
dată, că bunul simț s-ar pu
tea transforma in infatuare. 
Demarăm :

— Cite adunări generale 
dare de seamă și alegeri 
ținut pină in prezent ?

— Treizeci și patru, din 
treizeci și șapte, cite organi
zații avem.

— A existat o caracteristică 
• lor ?

— Pot spune, participarea 
tinerilor la discuții, cu cele 
mai arzătoare probleme ale

ține hățurile, cit de 
poate pierde drumul
noul secretar cum z 

sperăm. Poate

— Și care slnt aceste „ar
zătoare probleme" ale tineri
lor, la întreprinderea navală ? 

Avem 3 000 de uteciști, 
6 000 de lucrători. Este 
firesc ca ei să fie impli- 
direct în tot ce preocupă,

din 
deci 
câți 
la ora actuală, întreprinderea. 
Cind aproape un sfert din va
loarea producției marfă a ju
dețului ne revine, cind se fac 
eforturi uriașe ca planul de 
producție să fie, lună de lună, 
depășit (inălusiv în primele 
două luni ale acestui an), în 
condițiile fabricării unor uni
cate de anvergură, tinerii de
vin părtași la fiecare decizie, 
la fiecare operație. Bunăoară,

Organizațiile

U.T.C.

in munca lor
de zi cu zi

la noi se construiește acum — 
preluat dintre obiectivele anu
lui următor — primul feribot 
din țară (navă de 12 000 tdw, 
destinată transportului de va
goane și locomotive încărca
te). Ei bine, ia adunările 
generale de dare de seamă și 
alegeri, tinerii au propus în
ființarea unor brigăzi specia
le ale lor, coordonate de co
mitetul U.T.C., care să spriji
ne darea în folosință, cit mai 
repede cu putință, a feribotu
lui. Concret, la adunarea ge
nerală a organizației U.T.C. 
de la secția sculărie. tînărul 
Inginer Dan Ionescu s-a ofe
rit să organizeze și să condu
că o primă astfel de brigadă. 
In cadrul secției.

— Aveți la tndemînă docu
mentele acestei adunări ?

— Bineînțeles. Am cîte tin 
dosar-copie, aici la sediu, de ' 
la fiecare organizație care 
și-a ținut adunarea. O clipă 
numai, poftiți. Adunarea s-a 
ținut pe 10 martie 1986, la 
ora 16,30. Am condus-o chiar 
eu, Intrucit cunosc bine spe
cificul secției, am lucrat acolo 
ca strungar. Au participat 
cei 69 de membri...

— Vă mulțumesc.
Răsfoiesc dosarul. Nu 

sește nici una din piesele
cesare. Fiecare document e re
dactat cu grijă, într-un stil 
curat, direct, fără înflorituri. 
O pasiune a concretului și-a 
făcut loc Intre file. Nici darea 
de seamă, nici participanții la 
discuții nu bat apa-n piua, 
cum se mai Intimplă. în da
rea de seamă sint citați doi

tineri, Nicolae Patrino și Nelu 
Fecioru, pentru inovații care 
au îmbunătățit soarta produc
ției, apoi alți șapte tineri care 
își continuă studiile la în- 
vățămintul seral, aflîn- 
du-se, totodată, printre frun
tașii secției. De fapt, rezultă 
din darea de seamă, tinerii re
prezintă 70 la sută din lucră
torii secției, ceea ce-1 deter
mină pe șeful acesteia, mais
trul Stan Pirlea, să ia cuvîn- 
tul la dezbateri și să felicite 
organizația U.T.C. pentru rea
lizarea în proporție de 105 la 
sută a planului secției, in anul 
precedent, recomandînd, tot
odată, sporirea eforturilor pe 
mai departe, In virtutea con
vingerii că „minunății noștri 
tineri pot chiar mai mult".

Firește, nu toate lucrurile 
au culoarea roz. Darea de sea
mă atacă absențele nemotiva
te, consumul de băuturi al
coolice in rindul tinerilor (am 
pornit de la efect spre... cau
ză 1), eșuarea unor acțiuni 
cultural-distractive, a unor 
excursii aplaudate ca idee. Și, 
iată, vorbitorii s-au oprit, nu 
întimplător sperăm, la aceste 
neajunsuri semnalate în darea 
de seamă. Doar n-au fost 
amintite numai așa, să fie și 
ceva „critic", nu ? Soluțiile 
propuse n-au menajat pe cei 
în cauză, vizlnd sancționarea 
lor pe linie de organizație, 
dacă lucrurile se repetă, dar 
nici pe fostul birou, care 
buia să fie mai sever si 
consecvent cu proiectele 
mate.

Proiectul de hotărire 
de adunare

tre- 
mai 
asu-

toți

Dacă genericul acțiunii 
inițiate de Consiliul jude
țean Buzău al elevilor — „Cei 
mai buni continuă" — nu su
feră de prea multă originali
tate, conținutul ei este nu nu
mai original, dar și foarte 
util pentru formarea adoles
cenților. în anul școlar tre- 
,cut s-au întrecut într-o com
petiție tinerească -elevii licee
lor din Buzău și Rm. Sărat, 
în acest an școlar sînt invi
tați liceenii din tot județul : 
din Nehoiu, Pătîrlagele. Berea, 
Pogoanele, Smeeni, Beceni, 
Rm. Sărat și Buzău. în pe
rioada noiembrie 1985 — ia
nuarie 1986 a avut loc faza 
de masă a concursului care 
cuprinde următoarele 
și probe : Contribuția Parti
dului Comunist Român, a se
cretarului său general, (tova
rășul Nicolae Ceaușescu, Ia 
îmbogățirea teoriei și practi
cii revoluționare ; Din marea 
carte a istoriei și civilizației 
poporului român; România 
pitorească — din măreția și 
tainele naturii ; Recunoașteți 
personajul ; Recitare ; * 
tă — probă sportivă 
P.T.A.P. ; Pereche de 
tori ; „E tinerețea 
partidului datoare" - 
gram artistic. Toate 
probe se notează de un juriu, 
mereu același, alcărtuit din 
reprezentanți ai Inspectora
tului școlar județean, ai Co
mitetului pentru cultură și • 
educație socialistă, ai Casei 
de cultură, a științei și teh
nicii pentru tineret. încă o 
notă se acordă pentru disci
plina spectatorilor.

în prima fază a etapei ju
dețene — etapă în pregătire 
acum — se vor lntîlni echi
pajele cîștigătoare: Liceul 
„A. Vlahuță" din Rm. Sărat, 
și liceele Nehoiu, Pogoanele 
și Beceni, intr-un concurs, și 
Liceul „M. Eminescu", Liceul 
industrial 3, Liceujl industria] 
6, Liceul sanitar, Liceul indus
trial 8 și Liceul „B.P. Haș- 
deu" in alt concurs. Echipa
jele cîștigătoare se vor con
frunta In a doua fază — fi
nală — a etapei județene, la 
sfîrșitul lui aprilie. .Anul 
acesta, concursul nostru se 
desfășoară sub semnul sărbă
toririi celor 65 de ani de la 
crearea partidului nostru, sub 
semnul Anului Internațional 
al Păcii. Pentru faza finală 
a concursului, liceele parti
cipante trebuie să prezinte 
cîte o expoziție de artă plas- 

. tică, sau artă fotografică, sau 
artă populară, sau o culegere 
de texte literare, toate in
spirate de evenimentele pe 
care le 
George
Consiliului județean Buzău al 
elevilor.

Din prezentarea făcută —

teme

La (in
și de 
dansa- 
noastră 
- pro- 

aceste

marcăm*1 — ne spune
Florea, președintele

scurt, evident — s-ar 
crede că este vorba 

concurs obișnuit. Nu este 
așa și vom demonstra, 
bliografia cerută pentru des
fășurarea concursului include, 
pe lingă temele de cultură 
generală, aspecte vizând cu
noașterea temeinică a geogra
fiei — în toate domeniile ei 
—, a tradițiilor istorice de 
muncă și luptă, a cuceririlor 
revoluționare ale populației 
care trăiește și muncește in 
județul Buzău. în acest fel, 
elevii sînt chemați să do
vedească nu numai nivelul 
de pregătire școlară, inteli
gența și puterea de stăpînire 
a emoțiilor, ci și nivelul de 
cultură generală, atașamentul 
pentru politica internă și ex
ternă a partidului nostru,

pe 
tea 
un

pu- 
de

Bi

Calitatea

mvățămîntului

depinde, in primul

rind, de noi

pentru locurile natale. Un alt 
aspect demn de subliniat este 
faptul că „Cei mai buni con
tinuă" vizează și aspecte de 
civilizație, de educație civică 
a elevilor, aspecte privind 
comportarea lor in viață. Nu 
sint scăpate din vedere pro
blemele timpului liber, ale 
dansului de exemplu. Astfel, 
în proba „Pereche de dansa
tori", li se cere participanți- 
lor să știe să danseze vals, 
tango, rock, sirbă și horă. 
,Nu este numai competiția im
plicată aici. Se vizează 
felul in .care spectatorii 
atenți la ceea ce se 
pe scenă, se vizează 
rea pașilor de dans.
elevilor cu care am 
vorbă subliniază cît de im
portant este acest punct din 
program, aparent de divertis
ment. Apoi, programul artis
tic cuprinde puncte obligato
rii : în 30 de minute, fiecare 
echipă trebuie să aducă 
scenă o brigadă artistică, 
dans popular, modem 
clasic, muzică populară, 
ușoară, folk, momente care 
urmăresc, tn apreciere, ca
litatea repertoriului, unita
tea spectacolului, interpreta
rea. Aspectul educațional 
merge chiar mal departe. în 
funcție de mărimea sălii de 
concurs, se distribuie un anu
mit număr de locuri pentru 
suporterii fiecărui echipaj. în 
final se acordă o notă pen

tru disciplina spectatorilor. 
,,în acest fel urmărim să-i 
educăm pe elevi pentru spec
tacol, pentru atitudinea de 
spectator civilizat. Rezulta
tele sînt, pot spune fără tea
ma de a greși, excepționale" 
— afirmă George Florea. Și 
în continuare : „Au fost unii 
care, la început, au spus că 
Încărcăm elevii inutil și cu 
acest concurs. .Noi credem 
însă, și la fel cred și elevii, 
că nu numai că nu-i inc.ăr- 
căm, dar venim in ajutorul 
lor. Este un concurs care 
contribuie la buna lor pregă
tire profesională și de viață, 
care le sporește spiritul 
competitivitate. Apoi, 
acest concurs, în 
dintre fazele mari 
valului național 
României», elevii 
««priză», cum se spune, 
cind avem formații bine 
gătite, formații care să 
țină spectacole de bună 
litate pentru spectatorii ti
neri sau chiar mai puțin ti
neri. In afara acestui aspect, 
prin întrebările cu caracter 
teoretic, la care echipajele 
răspund in scris și apoi se 
prezintă cel mai bun răspuns, 
contribuim la sporirea cu
noștințelor teoretice ale ele
vilor ; în chiar desfășurarea 
concursului nu numai concu- 
renții, dar și spectatorii își 
verifică cunoștințele în do
meniu. De exemplu, la proba 
«Recunoașteți personajul», pe 
baza audierii unui text dintre 
lucrările : «Ciocoii vechi și 

«Frații 
M. Sadoveanu,

M. Preda, 
• de Eugen 

«Enigma Otîliei» de

de 
prin 

perioadele 
ale Festi- 
«Cin tarea 
sînt în 

ori- 
pre- 
sus- 
ca-

„Tinerii, ne spune primul se
cretar al comitetului munici
pal al U.T.C., Gheorghe FUi- 
pescu. au fost participanți ac
tivi la tot ce s-a construit și 
se construiește : in zona cen
trului civic, in cartierul Go- 
vindari, la muzeul județean". 
Ultima lucrare, desigur nu cea 
mai costisitoare investiție, cere 
o atenție aparte : orașul, ajuns 
la un stadiu de dezvoltare de 
neimaginat in urmă cu citeva 
decenți,. simte răspunderea 
morală de a-i invăța pe tineri, 
prin graiul cel nai credibil al 
documentelor istorice, cui da
torează. in fapt, frumusețea si 
prosperitatea actuală. Nimic 
mai firesc, deci, decit ca in 
construcția acestui edificiu al 
cunoașterii exacte a devenirii 
să-i intilnim printre făurart 
pe tineri. De altfel, dincolo 
participarea responsabilă 
tot ce se construiește nou 
localitatea lor. uteciștii au 
biective proprii : ridică in zona 
căminelor muncitorești pentru 
tineret un nou club dotat cu o 
sală multifuncțională cu 150 de 
locuri, cu spatii destinate di
feritelor cercuri tehnico-știin
țifice, spatii pentru expoziții 
etc. Beneficiari și totodată 
constructori — tinerii de la 
C.S.R.. I.C.M.R.. I.A.C.M.M.R., 
I.A.C.M.R., I.C.R. etc. Planuri
le unui viitor destul de apro
piat cuprind pe lingă darea in

■ folosință a unor noi baze de a- 
grement in cartierul Lend, pe

de 
la 
in 
o-

malul lacului Secu. la Ateneul 
Tineretului, un proiect îndrăz
neț de amenajare, tot in be
neficiul celor mai tineri locui
tori ai orașului, a frumosului 
platou de pe Dealul Golului. 
Reșița isi modernizează și iți 
extinde marile unităti indus
triale ce i-au dus faima pe 
meridianele lumii. Dar, ața 
cum mărturisește primarul o- 
rașului, „cind sosesc de la lu
cru, oamenii trebuie să se sim
tă bine in casele lor, să fie 
tentati să se plimbe Pe alei 
umbroase, să fie atrași de ma
nifestările artistice, culturale, 
sportive, găzduite de noile 
spatii construite in acest scop". 
Și edilii orașului, susținuți în
deaproape de cei mai tineri 
dintre locuitori, mai au o am
biție : să. facă din Reșița, ora
șul înnegrit, de fumul cuptoa
relor. de odinioară, un „oraș 
al teilor". S-au plantat deja 
4 000 de tei; in acest an. ti
nerii s-au angajat să mai să
dească 4 500. Din munții nu 
prea îndepărtați au coborit in 
scuarurile orașului 1 500 de 
brazi, teșiți din halele uzinale, 
muncitorii reșițeni trebuie să 
respire aerul curat al păduri
lor. Munca dăruită, de'zi cu zi, 
le dă dreptul la o viată liniș
tită. frumoasă, așa cum și-au 
imaginat-o neîncetat, in anii 
de luptă, revoluționarii despre 
care istoria ne vorbește cu 
adine respect, așa cum o pro
iectează documentele profund 
umaniste. îndrăznețe ale deve
nirii noastre contemporane.

Șl sînt 
intimplă 
învăța- 

Op iniile 
stat de

in
un

sau

«Ciocoii 
noi» de N. FfHmon, 
Jderi» de 
«Moromeții» de 
«Șoseaua Nordului’ 
Barbu, 
G. Călinescu și «Păsările» de 
A. Ivasiuc elevii sînt chemați 
să 
autorul și opera de unde 
fost extras textul. Și, 
fiecare probă urmărește îm
bogățirea cunoștințelor ado
lescenților, pregătirea lor ge
nerală. Este o inițiativă 
care contribuie Ia calita
tea nouă, superioară a proce
sului de învățămînt, a proce
sului instructiv-educativ".

Opiniile președintelui Con
siliului județean Buzău al ele
vilor le Împărtășim și noi. 
Concursul „Cei mai buni con
tinuă" este o acțiune cu un 
pronunțat caracter educativ, 
care contribuie într-o mare 
măsură la educația armoni
oasă a adolescenților, este o 
manifestare care marchează. 
Intr-un mod specific, glorioa
sa aniversare a creării Parti
dului Comunist Român, o 
dovadă a implicării organiza
ției 
In 
tiv

recunoască personajul, 
a 

așa.

revoluționare de tineret 
procesul instructiv-educa- 
al tineretului studios.

MIOARA VERGU

BREVIAR UTERAR-ARTISTIC

A premia
Vara trecută, la Concursul de 

muzică ușoară de la Mamaia, 
s-a acordat, ca în fiecare an. 
un premiu al tinereții.

întotdeauna mi s-a părut 
ciudată ideea de a premia Ti
nerețea. Nu consideram că exis
tă criterii cu adevărat viabile 
pentru o astfel de întreprindere. 
A fi tinăr — îmi spuneam — 
este o stare „de facto" a ființei. 
O ipostază căreia îi asociem 
veșnice atribute romantice : re
verie și căutare obstinată (dar 
naivă) a valorilor ideale, plu
tire evanescentă sau, dimpotri
vă, frenezia gindului și simțu
rilor. Tinerețea îmi apărea ca 
un fel de arhetip, definitiv 
ierarhizat : în fond, tinerii 
sînt mereu aceiași, frumoși, 
entuziaști, nostalgici, Însetați de 
absolut. înclinam să cred că nu 
există o tinerețe de ieri și una 
de azi, ci doar schimbări de 
suprafață ale unei Ipostaze 
imuabile.

înclinam sâ cred, dar nu eram 
convins. Știam că 
tinerei generații în 
contemporană In 
schimbare este adîncă și inten
să. Ea trebuie să lase urme a- 
supra însuși faptului de a fi tî- 
năr. Dar ce fel de urme ? Mi-am 
tras șapca pe ochi și, cu un 
carnețel In loc de lupă, am

implicarea 
realitatea 
continuă

votat 
s-a îmbogățit, 

astfel, cu propuneri consisten
te privind intensificarea ace
lor activități menite să com
penseze (și recompenseze) 
participarea tot mai susținută 
a ttnerilor la importantele 
probleme ale producției. Este 
vorba. în primul rînd, de a se 
da șansa unor constănțeni să 
cunoască și ei mai bine țara, 
prin mijlocirea unor acțiuni 
turistico-educativej așa cum 
tinerii din întreaga tară își 
fac vad, citeva luni pe an, 
spre însoritul lor tărim. Legi
timă aspirație. Biroul nou 
ales, In frunte cu secretarul 
reales, Nicolae Patrino, avea 
să fie de acord cu ea, în prin
cipiu. Există însă supremația 
faptei.

Și, apropo de faptă, ne-a 
bucurat să constatăm, uitîn- 
du-ne prin documente, ordi
nea lor desăvirșită, rigurozi
tatea întocmirii, atenția acor
dată fiecărui amănunt. Indicii 
ale unei stări de lucruri fi
rești : actualul comitet U.T.C., 
noul lui secretar au învățat 
ceva din experiența neferici- 
tă la care ne-am referit, în 
prima parte a articolului. Și 

1 încă un aspect : prestigiul se 
1 pierde (cum s-a putut vedea) 
1 mult mat ușor, cînd n-are te- 
’ melii, decît s-a ciștigat...

DRAGOMIR MAGDIN

de 
ați lip- 

ne-

FLORENȚA MARDALE

Municipiul Deva
Foto : ILIE MARIAN

Tinerețea
început să fac Investigații. 
Eram curios să aflu cui fusese 
acordat „ciudatul** premiu, 
întruchipare își luase oare 
nerețea ? încet, metodic, 
bătrinul Sherlock Holmes 
reușit totuși Să aflu...

Pe Dana Bartzer, cîștlgătoa- 
rea de anul trecut a laurilor 
Tinereții la Mamaia, am găsit-o 
in biblioteca Facultății de Limbi 
și Literaturi Străine. Conspecta 
cu asiduitate dintr-o gramatică 
post-structuralistă, cu ceasul de 
la mină pe masă. O privesc cu 
atenție. Este o fată frumoasă al 
cărei chip delicat, cu trăsături 
„fin de siecle", mă nedumerește. 
Să fie oare una dintre eternele 
romanțioase? Sau... în stingă 
ei, intr-o pungă transparentă 
din plastic observ o alăturare 
deconcertanta : un disc cu Ella 
Fitzgerald, o antologie de proză 
românească recent apărută și o 
pereche de pantofi de balet.

începem să discutăm. Vor
bește rar, explicit, fără emfază, 
îmi destăinuie secretul pungii 
din plastic. Pentru ea, cele trei 
lucru sînt absolut necesare. De 
nici unul nu 
căci viața ei e 
literatura. Trei 
tei pe care le 
zinvoltură și o 
integratoare. Tot ceea ca face

Ce 
Ti
es 

am

s-ar putea lipsi 
dansul, cintecul, 
limbaje ale ar- 

folosește cu de- 
acerbă voință

este temeinic, tinde 6ă fie 
sinteză artistică matură, elibe
rată de inspirația de moment. 
O atestă premiul de la Mamaia 
și cele două premii I (pentru 
balet și muzică ușoară) din ca
drul fazei finale a „Cîntării 
României**. O atestă via sa cu
riozitate intelectuală, accentul 
care-l pune pe valoare. „Nimic 
nu se naște dintr-un capriciu 
sau dintr-un joc al hazardului", 
îmi spune, și in spatele cuvin
telor ghicesc, cu surprindere, o 
conștiință capabilă să-și cum
pănească succesele, să - dea ade
vărata dimensiune lucrurilor 
de tot felul. în fond, roman
tismul ei rezidă în perspeve- 
rența cu care încearcă să atin
gă idealul clasic al omului ar
monios.

Ascultind-o pe Dana Bartzer, 
mi-am dat seama că tinerețea 
astăzi tinde să-și asume ati
tudini noi, care odinioară erau 
în primul rind apanajul vârste
lor mature. Acum, din ce în ce 
mai mult, se cultivă claritatea 
și echilibrul. Lucidă, conștiința 
tinără iubește seriozitatea, te
meinicia.

De curînd am văzut-o pe 
cîștigătoarea Premiului Tinere
ții de la Mamaia pe scena Sălii 
Polivalente. Cînta și dansa. 
Sub lumina reflectoarelor mi 
s-a părut că spiritul clasic și-a 
regăsit pe deplin tinerețea 
într-o fată grațioasă, cu trăsă
turi „fin de siăcle**...

OVTDIU UURDUZEU

COLIERUL DE TURCOAZE: Pa
tria — 9; 11; 13; 15; 17; 19, Glo
ria — 9; 11; 13; 15: 17; 19, Cul
tural - 10; 12,16; 14,30; 16,45; 19.

PROFETUL, AURUL Șl AR
DELENII: Gri vita — 8; 11; 13;
15; 17; 19.

VARA SENTIMENTALA: Cotro- 
ceni — 15; 17; 19, Floreasca — 17; 
19.

NEA MARIN MILIARDAR : Flo
reasca — 11 ; 13 ; 15, Progresul — 
15 ; 17 ; 19.

RACOLAREA: Flacftr* - 14,38; 
16,30; 18,30.

PREERIA: Gluleștl — 9; H; 13; 
16; 17; 19. Miorița — 9; 11; 13 ; 
15; 17; 19.

AVENTURI IN ONTARIO: Cos
mos - »; 11; 13; 15; 17; 19.

LUPII ALBI: Festival — 9; 11; 
13; 15; 17; 19, Favorit. — 9; 13; 15; 
17; 19, Melodia — 9; 11; 13; 15;
17; 19.

FRUMOASA ASIL ȘI VITEA
ZUL MUVOLRAN: Lumina — 9; 
11; 13; 15; 17; 19.

VRABIA PE GHEATA: Doina — 
« ; PROGRAM DE DESENE ■ 
MATE — 11; 13; LAMPA 
ALADIN - 15; 17; 19.

O ȘANSA PREA MARE:
puri Noi - 8; 11; 15; 17; t9.

RAIDUL VĂRGAT: Feroviar — 
(; 11; 13; 15; 17; 19. Aurora — »; 
11; 13; 15; 17; 19.

INTRUSUL: Buzești — t5-
ZONA CU OBSTACOLE: Dacia 

- 8,30; 10,30; 12,30; 14,30; 18.30; 
18,30.

HALLO, TAXI! : Lira - 15; 17J 
19, Munca - 15; 17; 19.

BERLIN KAPUTT : Drumul Sâ-

cil - 15; 17; 19.
MARELE PREMIU: Ferentari — 

15; COBRA SE ÎNTOARCE — 17; 
19.

FATA FARA’ ZESTRE: Pacea
— 15; te.

DUBLA DEPĂȘIRE: Viitorul — 
15; 17; 19.

NE TREBUIE O SOLISTA: 
Popular — 15 ; 17 ; DOAMNA CU 
CĂȚELUL - 19.

ALEXANDR NEVSKI : Union
— 9 ; 11 ; 13 ț 15. UN STRIGAT 
DUPĂ AJUTOR : 17 ; 19.

FANFAN LA TULIPPE: 
toi — 9; U; 13; 15.15: 1730;

ZIUA CEA MAI LUNGA:
ceafârul — 8,45; 13; 15.15; 18.30.

TOATA LUMEA ESTE A MEA: 
Victoria — 0; 12; 15; 18. Arta — 
0.; 12; 15; 18.

COPIE LA INDIGO: Volga — 
0 ; u ; 18 ; 15 ; 17 ; 19. Flamura — 
11; 13; 15.

■Capi- 
19,30;

Lu-

ANI- 
lui

Tim-
30,00 Telejurnal. 30,30 Orizont 

tehnico-știintlfic (colori. 20.35 Te
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DACI ADA: competifii de masă initiate și organizate de U.T.C
BASCHET

Sezonul sporturilor de iarnă
s-a încheiat cu succes !

• Intr-un 
de iarnă, pe 
nic, „Cupa 
fond și alpin , 
ciștigâtorii ediției ’86

Ultimul „act" al sezonului 
rece privind activitatea spor
tivă de masă s-a consumat, 
zilele trecute, cînd pe tradi
ționalele pirtii de pe muntele 
Semenic s-au desfășurat în
trecerile finale pe țară ale 
„Cupei U.T.C-" la probele dc 
schi fond și schi alpin. Cn 
această finală pe țară, care 
urmează celor de sanie, pati
naj, biatlon, capitolul sportu
rilor de iarnă s-a încheiat, cu 
un succes deplin. Organiza
torii întrecerilor merită toate 
laudele, 
tați. De 
reușite 
revin și 
U.T.C., in județele cărora 
fost găzduite aceste manifes
tări tinerești, de mare atracție 
și frumusețe. Ele au reunit 
tineri viguroși, pasionați de 
spoiturile pe gheață și pe ză
padă, care au transformat. în
trecerile finale în adevărate 
sărbători ale activității spor
tive de iarnă.

Aceleași dispute 
pline de surprize 
în care concurenții 
toată silința să-și 
valoare calitățile fizice și mo
rale, măiestria și ambiția 
putut fi urmărite și la între
cerile finale de schi fond și 
ajpin. de la Semenic, ale ce
lei clc-a 18-a ediții a „Cupei 
U.T.C.". A fost un concurs 
frumos, care a beneficiat de 
un timp minunat și de o or
ganizare foarte bună.

Iată, mai întii. ciștigâtorii 
merituoși ai probelor de schi 
fond : Ia categoria 14—19 ani, 
fete, la care traseul a măsu
rat 2 km. pe primul loc s-a 
situat Rațiu Ana — de la Șc, 
gen. Bobohîlma ffih județul 
Mureș ; 2. Bratu Maria (Șc. 
gen. Fundata — Brașov) ; 3. 
Oneț Sanda (Șc. gen. Albac 
— Alba) ■; pe următoarele trei 
locuri au sosit, Tn ordine : 
Tămaș Rodica (Harghita), 
Coste Ana (Maramureș). Mus
tea Valentina (Suceava) ț 
Ia băieți, aceeași categorie 
de vîrstă, cel mai iute con
curent și mai rezistent la 
efort pe distanța de 3 km a

splendid decor 
muntele Seme- 
U.T.C." la schi 
și-a desemnat

merită să fie feliei- 
asemenea, în aceste 
incontestabile merite 
organelor locale ale 

aii

animate, 
și 'inedit, 
și-au 
pună

dat 
in
au

fost Bășa Gheorghe (Șc. gen- 
Fundata — Brașov) ; 2. Ca
nea Dorel (Șc. gen. Bobohil- 
ma — Mureș) ; 3. Iacob Filip 
(Lie. ind. nr. 1 Toplița — 
Mureș) 5 in continuare : Bo
lea Ioan (Maramureș), Pașca

cela (Comuna Albac. județul 
Alba) ; 2. Solovăstru Mari»
(Fundata — Brașov) 3. Vlah 
Viorica (Prundul Birgăulni — 
Bîstrița-Năsăud). Pe locurile 
4—6 : Savu Adriana (Pra
hova). Prtsecariu Gabriela

(Alba) :
La

Igna Vasile 
Viorel (Prahova) 
ria peste 19 ani, mVreoeri 
care au participat tineri 
mediul rural, bătăliile 
fost șl mâi aprige datorită, 

-desigur. vîrstei, dar și ex
perienței. Clasamentul final : 
fete (2 km) 1.Negrea Mar-

Gîlicel 
catego- 

la 
din 
au

Că tarta 
băieți (5 
Petru 
- Harghita) ;

Geta 
km.) 1. 

(comuna •>

(Suceava), 
(Neamț) : la
Dobreanu 
Subcetate - 
Scurta Vasile (Parva — Bis- 
trița-Năsăud): 3. Minoiu Emi
li an (Scornicești — Olt). Pe 
locurile 4—6 ; Manea Dân 
(Prahova), Oneț Viorel (Alba),

Fiat Vasile (Caraș-Severin).
Cum lesne se poate consta

ta, această probă a rezisten
tei fizice a fost dominată de 
reprezentanții unor județe — 
Brașov, Mureș; Alba, Pra
hova» Suceava — care au con
diții bune de practicare a 
schiului. Firește, se poate 
aprecia că există și o tradi
ție in acest sens, precum și 
preocupări mai susținute din 
partea factorilor de organi
zare a activității sportive de 
masă.

Să transcriem 
milor 6 
piuă, i 
băieți 
ind, 1 
r.edoara) ;
(Lie. ind. Predeal — Brașov); 
3. Macbveî Cristian (Lie. ind. 
Abtud — Alba); 4. Nagy Cris
tian (Timiș); 5. Maurer Alex. 
(Sibiu) ; 6. Finta Gabor
(Cluj) ; la fete : 1. Popovăț 
Oana (Lie. matematică-fizi- 
că „Gh. Lazăr" București) ț
2. Cristea Daniela (Lie. ind. 
minier V. Dornei — Suceava);
3. Ritișan Anca (Lie. sanitar 
Arad); 4. Fly Edda (Timiș); 5. 
Abraham Ttode (Harghita) ; 
6. Barboș Maria (Brașov)

Ierarhiile pe județe arată 
astfel : Ia schi alpin : I. Bra
șov • 2. Timiș ; 3. Cluj ; 4.
Hunedoara ; 5. Argeș : 6.
Arad : la schi fond : 1. Bra
șov ; 2. Alba ; 3. Bistrița-Nă- 
săud ; 4. Prahova ; 5. Caraș-
Severin ; 6. Harghita.

Cîștigătorilor întrecerilor 
le-au fost oferite tricouri de 
campioni ai „Daciadei", Ia 
sportul de masă, cnpc din 
partea C.C. al U.T.C., medalii 
diplome, diferite alte trofee, 
precum și frumoase și subs
tanțiale premii in echipament 
și materiale sportive, iar ju
dețelor de pe primul loc 
„Cupa U.T.C.**.

Acum începe ..actul doi" al 
activității sportive de masă, 
deocamdată cu fazele prelimi
nare la gimnastică ritmici, 
tenis de masă și alergările dc 
cros, ale căror finale pe țară 
sânt eșalonate în lunile pri
măverii. Urăm, încă de pe- 
acum, tinerilor participant! la 
aceste tradiționale întreceri, 
mult succes !

în sala Floreasca din Capita
lă s-a disputat duminică, în ca
drul campionatului diviziei A la 
baschet masculin, tradiționalul 
derby dintre echipele bucurește- 
ne Dinamo și Steaua. Baschet* 
baliștii de la Dinamo au obținut 
victoria cu scorul de 101—88 
(57—38).

în competiția feminină, echi
pa Voința București a învins cil 
scorul de 75—72 (46—40) pe li
dera clasamentului, formația 
Universitatea Cluj-Napoca.

Astăzi. în aceeași sală, cu În
cepere de la ora 12.30, sînt pro
gramate următoarele partide : 
Academia Militară — C.S.U. Si
biu (masculin) ; Politehnica 
București — Progresul București 
(feihinin) ; Voința București -* 
Universitatea Cluj-Napoca (fe
minin) și Dinamo — Steaua 
(masculin).

BOX

CcciLjrx^ra. sportive

înving cei care știu să lupte!
Martor ocular la numeroase competiții «por- 

tive, am cules, in timp, argumente pro si 
contra pentrti a-tni explica resursele morale 
ale victoriei sportive. Deși destul de greu de 
definit drumul sliccesulhi ih arena sportivă, 
totuși primul fgetor care determină izbinda 
este pregătirea ; in al doilea tind, talentul ; in 
at treilea — calitățile moral-volitive. Sigur că 
la aceste atribute de bază se mai pot adăuga 
și altele. După cum, prin pregătire trebuie să 
ințelegem, neăpărat, munca dusă pină ta sacri
ficiu, antrenamentul shsținttt, efortul continuii, 
fără drămuire. Dar toate acestea la un loc 
presupun o conștientiaare perfectă a 
lui de pregătire-instruire, lucrul*

i clasați 
categoria 
l.Răzvan 
Petroșani2. —

și lista pri- 
la proba al- 

14—19 ani
Mari ca (Lie.

— Hu- 
Frâțilă Marcel

în semifinalele turneului in
ternațional de box de la KVlok- 
lawek (Polonia), pugilistul ro
mân Daniel Dumitrescu l-a în
vins Jn limitele categoriei pană 
prin KO tehnic în repriza a î-a 
pe Arpad Sbos din Ungaria. La 
categoria semimijlocie, in cel mai 
spectaculos meci al galei L. Mi
hai (România) 1-a intrecut ia 
puncte pe Ronald Vobe 
(R.D.G.), iar la categoria sertii* 
muscă A. Nicolae (România) a 
cîștigat tot la puncte in fața lui 
Kifn Ti Nam (R. P. D. Co
reeană).

SCRIMĂ
Campionatele internaționale 

feminine de floretă ale țării 
noastre s-au incheiat in Capi
tală eu proba pe echipe, în care 
victoria a revenit formației 
României. în finală, selecționa
ta României (Reka Lazăr, Clau
dia Grigorescu, Ana Georgescu, 
Iudlt Giurcan “ ..........
a întrecut cu 
tiva Ungariei.

Pe locul trei 
merele 
terminat 
șaveraj 
formația

și Rozalia Oros)
9—4 repreienta-
s-au clasat scri- 

din U.R.S.S., Care au 
la egalitate : 8—8 (tu- 
superior) meciul cu 
R. D. Germane.

RUGBY

v. cabulea

Rezultate înregistrate ih etapa 
a 12-a a campionatului diviziei 
A la rtigbi : seria I : Universi* 
tatea „12 Februarie" CIuj-Napo- 
ca — Steaua 10—9 ; Rulmentul 
Bîrlad — C.S.M. Sibiu 7—0 î 
T.C.Î. Midia Năvodari — Loco
motiva Pașcani 34—4 ; seria a 
Ii-a : Gloria P.T.T. Arad — Po
litehnica Iași 8—6 ; Contactoare 
Buzău
Mare 
Rapid 
56—3.

— Știința CEMIN Baia 
6—9 ; MilCov Focșani — 
13—13 5 Dinamo—LM.G.B.

procesu- 
a___ _ tăcut in

cunoștință de cauză, aspect ce rezidă in obiec
tivul propus — marea performanță sportivă. 
Evident^ atingerea țelurilor propuse, a perfor
manței visate, nu poate fi dobindită dacă mun
ca, pregătirea nu sînt de calitate șl nu sint du
blate de exigență, de continuitate, de perse
verență și fermitate, de o mare încredere in 
forțele proprii. Un sportiv, un campion, un 
mare performer, urcă treptele performanței tn 
măsura in câte el însuși iși motivează sieși 
eforturile, claritatea și nivelul tot mai înalt 
al rezultatelor pe care M ie propune. Ceea ce 
in codul etic s-at traduce printr-o continui 
autodepășire. Nu intimplător se cere sportivi
lor, echipelor întotdeauna that igult șl mal 
bine. Aceasta pentru că resursele umane, fizice 
și morale sint nelimitate. Doborirea atitor re
corduri, in mai toate disciplinele, susține Afir
mația. Autodepișirea — atitudinea activă față 
de sine — devine o lege a Succesului in viață, 
deci și in arena sportivă.

De ce dezbatem performanța, victoria din 
acest unghi... teoretic? Pentru că, iată, ne este 
dat să constatăm, prin unele rezultate ale 
sportivilor noștri, că necunosetnd temeinic 
complicatul proces psihic ce Stă la baza con
struirii conștiente a victoriei, a marii perfor
manțe, ratăm situații ce par atit de clare și 
favorabile la un moment dat, de a obține suc
cesul, calificarea. Și, astfel, ne trezim că n-am 
valorificat marile șanse, marile posibilități. 
Fotbalul ne oferă cele mai multe exemple de 
eșecuri sau irosirea unor situații ce păreau de 
neeompromis. Echipa națională de fotbal nu 
s-a calificat la turneul final din Mexic, nu 
pentru că n-a fost bine pregătită — ea a 
dominat cu autoritate formația Irlandei de 
Nord, a obținut multe puncte in deplasare — 
sau pentru că irlandezii ar fi mai talentați 
decit jucătorii noștri, ci pentru că meciul n-a 
fost bine pregătit din punct de vedere tactic 
șl psihologic. Tot inteligența tactică a lipsit 
șl echipei noastre campioane. Steaua, in meciul 
cu Kuusysi Lahti. Și stiliștii au dominat auto
ritar. Dar acțiunile lor, ca și ale naționalei, in 
meciul ratării califiăării la „El Mundialut" 
mexican, n-au avut acea clarviziune prin care 
efortul și șansa se materializează Intr-un re
zultat favorabil. Acțiunea confuză, haotici, 
lipsită de luciditate ascunde deficiențe de ordin 
psihic. Altfel se pune, insă, problema in cazul 
handbăllștilor tricolori, care la C.M. din Elveția 
n-au fost pregătiți bum trebuie pentru uh 
„război*1 atit de greu. Pe lingă o slabă pregă
tire fizică și tehnico-tactieă, ei n-au avut nici 
un moral de luptă corespunzător. Le-au lipsit

voința de a învinge, spiritul de cutezanță, tn- 
ctederea In puterile proptii. Advertârii, care 
altădată etan cuprinși de panică ih momentul 
cind it intilneau pe redutabilii handbaliști ro
mâni, âcum ne-au /ost superiori, la toate ca
pitolele. Aș spune că le-au lipsit răspunderea, 
ambiția și sentimentul demnității de ă apăra 
cu otice preț ptestiffiut cucerit cu trudă 
și sacrificii de generațiile anterioare de 
jucători. Iată de ce considerăm că aces
tor aspecte, ale formării unui înalt moral 
de luptă la sportivii noștri, pentru difi
cilele confruntări internaționale, cluburile 
conducerile tehnice, antrenorii trebuie să acor
de o mai mare atenfie și preocupare în între
gul proces de instruire educației voinței. Spo- - 
finii noștri trebuie sâ fie educați intr-un mod 
realist și intr-o perspectivă optimistă, cunos- 
cind că performanța nu se poate obține ușor. 
Resemnarea tn sport — sentiment ce cuprinde 
sportivii cind sint conduși intr-un meci sau 
intr-un concurs — este dăunătoare, păguboa
să. Resemnarea este un reflex al pesimismu
lui. Sint pesimiști cei slab pregătiți. A-țl pro
pune victoria, calificarea, intr-o compettfle în
seamnă a te .pregăti la cel mai ridicat stan
dard al posibilităților, înseamnă a te mobiliza 
la ccl mai înalt nivel, a te pregăti psihic pen
tru confruntări dificile care iți cer efort, devo
tament, încredere in forțele proprii, respect fl 
dăruire pentru culorile sportive ale patriei 
tăie și, mat presus de orice, încredere totală 
în ideea pentru Care lupți. Aceasta cere să-ți 
cultivi permanent calitățile pentru care ai fost 
selecționat sd reprezinți culorile clubului sau 
ale țării, să-ți dezvolți fără răgaz priceperea 
și aptitudinile sportive ; Cere o continuă stră
duință de a pune aceste calități — fizice, teh- 
nico-tactice ?i morale — in folosul echipei 
pentru ca împreună tu coechipierii sd obții 
triumful care aduce bucurie tribunelor, satis
facție milioanelor de iubitori ai sportului. Am 
trăit, recent, un sentiment relevant din acest 
punct de vedere, urmărind un meci de baschet 
lă Cluj-Napoca ! Se înfruntau Clujencele de 
la „U“ cu campioanele Europei, baschetbaliste
le de la Primigi Vicenta (Italia). Fetele noas
tre au fost conduse și, spre final se părea că 
totul e pierdut. Dar ptintr-un extraordinar 
efort de voință, printr-o mobilizare dăruire 
cum rar am văzut, studentele noastre au în
tors, spectaculos, rezultatul In favoarea lor, 
obținind o victorie de mare răsunet interna
tional. A fost un strașnic și concludent test de 
voință și ambiție, de încredere in ele și in 
ideea unei Victorii, Deci, se poate !

tată de ce considerăm că sportivul pentru a 
se exprima în plenitudinea forțelor sale tre
buie să-și ia in stăpinire propria ființă, să 
lupte neîntrerupt cu tot ce-l trage înapoi dc 
lă datorie, să dea exemplu de voință neîndu
plecată, de 
arenă și In 
societatea.
sportivă se
de fierbinte patriotism, o consecventă angaja
re la efort și sacrificiu pentru victorie, pentru 
gloria sportivă a țării, tn arena sportivă înving 
cei care știu și vor să lupte !

o conduită etică exemplară și in 
afara ei, ih otice împrejurare, tn 
noastră această conduită etică șl 
caracterizează printr-o atitudine

VASILE CĂBULEA

♦

Organizațiile de copii și ti
neret folosesc o varietate largă 
de forme și mijloace in pro
cesul amplu și de mare răs
pundere socială pe care il pre
supune instrucția și educația 
tinerei generații în perspecti
va tlobindlrii calităților mora
le. intelectuale și fizice speci
fice omului nou. Printre aces
te forme și mijloace extrem 
de eficiente figurează mișcarea 
in aer liber, activitățile turis
tice școlare și pionierești. 
Menționăm că în fiecare an. ca 
urinare a măsurilor întreprin
se de școală și organizația 
pionierilor, in activitățile tu
ristice sint antrenate milioane 
de copii. Am ajuns, in sfirșit, 
să afirmăm cu deplin temei că 
intr-un an școlar fiecare șoim 
al patriei, pionier sau școlar 
participă cel puțin la o dru
meție, excursie, județeană sau 
interjudețeană, de pe urma că
rora participanții se aleg cu 
noi cunoștințe, le verifică pe 
altele, își fortifică sănătatea și

Locul 9 la C.M. de handbal, un eșec fără scuze (II)
la Cam- 
handbal 
întreaga 
pompoa- 
fără a- 

precodat

Acum, cînd locul 9 
pionatul mondial de 
a venit să spulbere 
suită de declarații 
se și angajamentele 
coperire care au 
eșecul din Elveția, tehnicienii 
noștri au ajuns, sperăm, să în
țeleagă și ei amarul adevăr : 
un titlu suprem nu se ciștigă 
pe vorbe 1 Or, iată că din spe
cialiști în handbal, din cei 
mal buni specialiști, am ajuns 
meșteri în vorbe, în timp ce 
alții, care au vorbit mai pu
țin, dar au muncit mai mult, 
au acum dreptul să Vorbeas
că ! Și nu intîmplător pornim 
de aici, ci tocmai pentru că 
vorbăria goală, care a înso
țit pregătirile noastre pentru 
„mondiale", a reușit să camu
fleze lipsurile și să mascheze 
regresul, croind impresia că, 
in pofida atitor semnale de 
alarmă și a atitor greșeli co
mise, titlul mondial c ca și 
cucerit ! Dar, să ne întoarcem 
pe firul evenimentelor, pentru 
a vedea că...

In aproximativ un an și ju
mătate, handbalul nostru ă 
ajuns — de-a dreptul de ne
crezut ! — la exact polul opus 
celui pe care și-l dorea și de 
care chiar se apropiase, iar. 
Dacă nu credeți, iată rezulta
tele.
România—Ungaria 22—21 (iu
lie,
România—Ungaria 
(martie ’86 —
România—Islanda 26—17 
Los Angeles, in iulie '84) 
România 
(martie 
România 
(iulie
România — 
(martie ’86, 
Oare ce poate ilustra mai bine 
decit aceste rezultate regresul 
nostru și ce scuze ar putea 
exista pentru infringerile su
ferite la campionatul mondial, 
de vrfflie ce exact echipele 
prezentate mai sus sint cele

puse față în față :
’84, la... Debrețin !) și

17—19 
Elveția) ’ 
“ Oa 

.. «i — Islanda 23—25
’86, în Elveția) ;

— Danemarca 23—19 
’84, Los Angeles) și 

Danemarca 16—48 
în Elveția) î'l I

Expedițiile „Cutezătorii
mai ales, mulți dintre ei, devin 
prieteni statornici ai naturii, ai 
vieții in aer liber, ceea ce în
seamnă ciștig enorm.

fmbintnd turismul practicat 
in forme originale și atractive 
cu observarea și chiar cu cer
cetarea științifică, expedițiile 
„Cutezătorii" se dovedesc a fi 
pentru mii și mit de copii 
tineri o adevărată școală, în 
care acestora te sint cultivate 
alese calități și deprinderi ab
solut necesare unor viitori 
constructori de nădejde ai so
cialismului și comunismului pe 
pămintul patriei noastre,

Prin caracteristicile sale, ex
pediția pionierească îmbină 
obiectivele didactice — privind 
instruirea școlarilor pe baza 
cercetărilor efectuate de ei, 
asupra unor fenomene geolo
gice. geografice, naturalistice. 
etnografice, arheologice — cu 
obiectivele formării profilului 
etic și cetățenesc al tineretului 
școlar.

care ne-âu administrat trei 
dintre cele patru infrîngeri 
care ne-au aruncat pe locul 
9 in lume ? ! A patra a fost 
Suedia, cea care ne-a 
în șah nu mai departe 
în noiembrie trecut, la 
per-Cupa" mondială, pe 
am' învins-o atunci cu greu și 
care a învins R.D. Germană, 
cu puțin înaintea C.M. din 
Elveția. Noi, însă, nu trebuia 
să ne alarmăm, de vreme ce 
antrenorul principal al lotu
lui, Lascăr Pană, avea pute
rea să declare senin : „Acum, 
in verificări, totul e posibil. 
Verdictul ii vor da, însă, 
••mondialele»!“ Ei bine, iată 
că l-au dat, și acum trebuie să 

ținut 
decit 
„Su- 
care

PROMISIUNI FĂRĂ ACOPERIRE
ne reamintim cum același 
antrenor emerit „aprecia" 
exact pe dos desfășurarea 
„mondialelor", declarind, la 
17 ianuarie a.c., că avem un 
program avantajos, în care 
apărea doar problema... Ce
hoslovaciei, o posibilă fina
listă și ea, după opinia antre
norului nostru 1 Profesorul 
Lascăr Pană n-a văzut obsta
cole nici in Islanda și nici în 
Suedia, Danemarca și Unga
ria, ca și învinse, nu-i așa ?, 
de vreme ce se gindea și a și 
programat în ultima perioadă 
de pregătire nu mai puțin de 
patru meciuri cu iugoslavii, ih 
vederea presupusei flhale. 
Numai că... socoteala de-acasă 
a fost bună doar în ceea ce-i 
privește pe iugoslavi, intrucît 
ei au ajuns în finală, iar noi 
nu ! Dar, să revenim...

Fidel concepției sale decla
rate — ,Jn meserie, niciodată 
nu m-am mulțumit cu puțin t"

t

a

Aflate la cea de-a XVI-a 
ediție, expedițiile pionierești 
au reunit la start peste 2 300 
de echipaje, la care au parti
cipat peste 27 000 de pionieri 
și elevi. La sfârșitul siptumîni. 
trecute, la Buzău, in prezența 
a numeroși pionieri, tineri ;i 
adulți, intr-o atmosferă sărbă
torească, a avut loc tnminarea 
marelui trofeu „Busola de 
aur", atribuit echipajului 
„MARA“ al școlii CilitUa, 
județul Buzău, pentru cea mai 
complexă și mai reușită expe
diție. Cei care aveau să parti
cipe la această frumoasă si 
atractivă activitate erau de 
fapt mesagerii expedition arilor 
de azi, ai tineretului muncitor 
de miine din întreprinderile și 
instituțiile țării, veniți să oma
gieze prin cint și vers, simbo- 
lizind aspirațiile și bucuriile 
copiilor patriei noastre, a 65-a 
aniversare a făuririi parti
dului.

VASILE TRIF

— antrenorul Lascăr Pană, an
trenor principal al reprezen
tativei României, a făcut Ce-a 
făcut și, bucurindu-se de prea- 
multa incredere a unei fede
rații, care era crezută, la rîn- 
dul ei, in interiorul C.N.E.F.S., 
a ajuns peste noapte și antre
nor ai selecționatei studen
țești. încă n-ar fi rău, dacă 
n-ar fi luat odată cu el și se
cundul naționalei și, apoi, a- 
proape întregul lot național, 
ale cărui principale obiective 
erau în 1985 păstrarea „Super- 
Cupei campionilor mondiali și 
olimpici". cîștigată la ediția 
precedentă și, mai ales, pre
gătirea in vederea Campiona
tului mondial din Elveția.

Iată, însă, că federația aprobă 
cu ochii închiși ideile antre
norului regăsit, Stingă, Mări
cei Voinea, Marian Dumitru, 
Buligan, Ghimeș, Berbece, 
Mocanu, Stmion și nti numai 
ei fiind incluși in echipa uni
versitară. Echipă care ciștigă 
— bravo ei ! — titlul mondial, 
deși — rețineți’ — Vasile Stin
gă se accidentează după nu
mai o repriză jucată efectiv. 
Dar, că contează ? ! Vorba lui 
Lascăr Pană : „Ce înseamnă 
valoarea fără muncă ? Hai să 
luăm un exemplu, cel a| lui 
Stingă, jucător cotat de unii 
(sic ? ! !) drept cel mai mare 
din Istoria handbalului româ
nesc. Talent cu carul, fără 
discuție, dar ce -carte de vi
zită* ? Pfnâ la 29 de ani, ciți 
are, nu se poate lăuda cu nici 
un titlu mondial ! (...) Cei
lalți joacă pentru el, dar el nu 
joacă, apreciez, cit ar trebui 
și cit ar putea pentru cci-

MERIDIAN • MERIDIAN
• în semifinalele turneului 

internațional de box de la Usti- 
nad La'oem (Cehoslovacia) in 
limitele categoriei supergrea, 
pugilistul cubanez Teofilo Ste
venson l-a învins prin abandon 
în repriza a doua pe sovieticul 
Âseev. La categoria mijlocie 
mică, campionul mondial de ti
neret de la București, Franek 
(Cehoslovacia) a dispus la punc
te de bulgarul Ibișev.
• Balonul ce va fi folosit la 

turneul final al campionatului 
mondial din Mexic este „rapid" 
și sare destul de mult, au apre
ciat fotbaliștii mexicani care 
l-au folosit in antrenamente. 
Numită ..Azteca" mingea oficia
lă a „EI Mundialului" cîntăreș- 
te între 420 și 450 grame și are 
o circumferință de 69—69,5 cm.

• Celebra cursă de sănii 
transe de cîini ce se desfășoară 
în Alaska s-a încheiat anul a- 
cesta cu victoria norvegianului 
Rune Hesthammer, care a par
curs cei 1864 km ai traseului 
în 13 zile» 4 ore și 20 de mi
nute.

lalți"... Așa gindea antrenorul 
principal al lotului nostru 
despre Vasile Stingă, cu o 
lună și ceva înaintea campio
natului mondial. Dar iată că 
Stingă, cel care „nu se impli
că suficient și nu-i trage după 
el pe ceilalți" s-a ales cu tri
plă fractură de maxilar în 
chiar primul meci al C.M. din 
Elveția* devenind din princi
palul realizator al echipei, 
principala... scuză a locuiții 9 
ocupat în final ! O scuză in 
care noi putem crede, dar un 
atuu in care antrenorul Pană 
n-a crezut la timp !

Și n-a crezut, intri: altele, 
pentru că titlul mondial uni
versitar a fost cîștigat fără

că, prin 
mondial 
antrenor 

și același

Stîngă și pentru 
ciștigareâ titlului 
universitar, același 
și aceeași federație .
C.N.E.F.S. au îmbrățișat ideea 
— total falsă ’ — că „obiecti
vul principal al handbalului 
românesc a fost in 1985 ciști- 
garea Campionatului mondial 
universitar". In spatele aces
tei (frumoase) victorii, s-a co- 
borit, insă, pe locul 4 ih 
„Super-Cupa" mondială și s-a 
ociipat locul 2 la Balcaniadă. 
Sf-așa am intrat in ianuarie 
’88, „stind pe roze** ! Dintr-o 
dată, federația devine autori
tară și decide participarea ta 
turneul din Spania. Antreno
rul se opune (știa el de ce !), 
federația nu se lasă, 
C.N.E.F.S-ul. o susține ple
căm in Spania. Rezultatul : 
Stingă se accidentează (iar) 
din primul joc și pierdem trei 
meciuri din trei, clasindu-ne 
pe locul 4, cu zero puncte 1

• Turneul internațional mas
culin de volei de la Pireu s-a 
incheiat cu victoria formației 
Greciei, clasată pe primul loc 
cu 6 puncte. Pe locurile urmă
toare s-au situat Suedia — 4 
puncte, Franța — 2 puncte și 
Ungaria — 0 puncte.

Rezultate înregistrate în ulti
ma zi a competiției : Grecia — 
Franța 3—1 (15—7, 10—15, 17—15, 
15—13); Suedia — Ungaria 3—0 
(15—10, 15—7, 15—8).

O Prdba de 20 kih, din cadrul 
concursului internațional de 
biallon de Ia Boden (Suedia) 
s-a inchâiat cU victoria sporti
vului finlandez Tapio Pjippo- 
nen, cronometrat în lh 05’53”. 
Pe locul secund s-a situat 
Andre Sehminsch (R.D. Germa
nă), liderul „Cupei mondiale", 
cu 158 puncte.
• tn semifinalele turneului 

internațional de tenis de la Mi
lano, cehoslovacul Ivan Lendl 
l-a invins cu 7—5, 6—4 pe co
echipierul său Miroslav Mecir, 
iar suedezul Joakim Nystrom 
l-a eliminat cu 6—3, 7—6 pe 
compatriotul său Anders Jarryd,

Deloc îngrijorat, Insă, antre
norul principal declară : „in
tervalul care urmează e hota- 
ritor. Dacă băieții vor pune 
osul, și nu mă îndoiesc ci-1 
vor pune, vom reuși („.). Cit 
ține de mine, nu vă faceți 
griji, nu rămin dator !** Drept 
pentru care, acestea fjind 
spuse, antrenorul Lascăr 
Pană lasă pur și simplu lotul 
național pe mina secundului 
Cezar Nica și, fiind vorba, 
nu-i așa ?, de un ihterval ho- 
tăritor, se urcă bine-mersi In 
avionul de Ztirieh, pehtnl a 
fi prezent în persoană la Ba
sel, unde se efectuau tragerile 
la sorți pentru... cupele eiiro- 
pene! Așadar, antrenorul prin
cipal al lotului reprezentativ 
al României a părăsii lotrii, 
pentru a reprezenta in Elve
ția echipa sa de club, Minaur

Baia Măre 1 Cineva a știut de 
această plecare, cineva a tre
buit s-o și aprobe, dar se 
vede că nimeni n-a spus nu 1 
Dacă interesele prioritare de 
club ale lui Lascăr Pană sînt 
și în acest caz evidente, în 
detrimentul intereselor echi
pei naționale, nu putem înțe
lege și nu putem concepe 
cum și pe ce bază a fost 
aprobată de C.N.E.F.S. ple
carea respectivă ? 1 Și, apro
po de această aprobare, să 
notăm, deocamdată — pentru 
că vom reveni asupra subiec
tului, mai pe larg — că ideea 
care se Încearcă să fie acredi
tată acum și anume că Lascăr 
Pană ar fi cam singurul mare 
vinovat, nu poate sta in pi
cioare. Ni se pare imposibil 
ca o echipă a României să-și 
pregătească participarea la un 
campionat mondial fără a fi 
controlată și îndrumată per
manent de factorii investiți

Rezultatele diviziei B
th prima etapă a returului 

câmpionatuiui diviziei B la 
fotbal s-au înregistrat următoa
rele rezultate : seria I : F. C. 
Constanța — Dunărea C. Ș. U. 
Galați 5—0 ; Prahova C.S.U. 
Ploiești — C.S.U. Pașcani 1—1 ; 
C.S.M. Suceava — Dunărea Că
lărași 3—1 ; Chimia Fălticeni — 
F.C.M. Delta Tiilcea 2—0 ; Cea
hlăul Piatra Neamț — Minerul 
Vatra Dornei 4—2 ; Olimpia Rm. 
Sărat — Aripile Bacău 2—1 ; 
C. S. Botoșani — Steaua Mizil 
3- -1 ; Politehhica Iași — Metalul 
Plupeni 2—0 ; Oțelul Galați — 
F. C. Progresul Brăila 4—0 ; îp 
clasament conduce Oțelul Galați 
— 30 puncte, urmată de Poli
tehnica Iași — 28 puncte ; seria 
a II-a : Sportul Muncitoresc 
Slatina — Mecanică tină Steaua 
București 0—0 ; Flacăra Auto- 
mecahica Morehi — I. C. I. M. 
Brașov 1—0 ; A. S. Drobeta Tr. 
Severin — I.C.S.I.M. București 
2*-0 ; Carpați MîrȘa — C. S. 
TîrgoViște 2—0 ; Avîhtul Re
ghin — Electroputere Craiovâ 
2—1 ; Șoimii I.P.A. Sibiu —

0.1

făcuse 
Germană 

Polonia 
intre cuse 
HanovraIa

Suedia bătuse 
R.D. Germane 

spus, exact

cu responsabilități și-atancl, 
una din două : ori factorii . 
respectivi și-au ignorat sar
cinile, ori munca lor a fost 
făcută de miniuială, în ambe
le situații permițindu-se an
trenorului să greșească, iar fe
derației să creadă in himerele 
antrenorului. Și toate acestea, 
pe fondul unor rezultate ab
solut alarmante, obținute cu 
puțin Înaintea C.M. de viito
rii noștri adversari : Islanda 
tocmai învinsese Danemarea 
(20—17), Danemarca
meci nul cu R.D. 1 
(26—-26) și surclasase 
(28—21), Ungaria I
R.F, Germania, 
(23—19), iar 
claf echipa 
(24—20) ! Altfel 
echipele care ne-au inVins — 
surprinzător ! — în Elveția se 
dovedeau puternice și pericu
loase încă înaintea C.M., fără 
ca mai nimeni să sesizeze 
acest lucru. Am spus' „mai 
nimeni" pentru că noi le-am 
văzut șl le-am sesizat, scriind 
negru pe alb : „Urind suc
ces handbaliștllor tricolori 
in ultima etapă de pre
gătire și subliniind marea 
încredere pe care • avem în 
posibilitățile (or, așteptăm 
intervenția factorilor respon
sabili. De urgență și cu toată 
fermitatea 1“ Dar» iar n-a in
tervenit nimeni, ignorindu-se 
pină și prevederile Legii 
Presei, care obligau măcar la 
un răspuns adresat ziarului. 
Articolul nostru a trecut 
„neobservat", cum au trecut 
și alte semnate de alarmă ale 
altor publicații, singurul lu
tru eu care ne-am ales fiind 
răspunsul lui Lascăr Pană, 
care ne conseiâ superior pînă 
și pUs In față evidenței : 
„Mergeți pe mîna noastră și 
n-o să pierdeți !** Nici noi și 
bici colegii noștri n-ath accep
tat sfatul, dar de pierdut tot 
âm pierdut eu toții, împreună 
cu întregul handbal românesc 1
HORIA ALEXANDRESCU

Chimica Tîrnăveni 3—2; Pro* 
greșul Vulcan București — Gaz 
Metan Mediaș O—O ; Tractorul 
Btașov — I.M.A.S.A. Sf. Gheor- 
ghe 4—O ; Automatica București 
— Muscelul Cîmpulung 3—0 ; pe 
primul loc al clasamentului se 
află Flacăra Automecanica Mo- 
reni — 26 puncte, urmată de 
Progresul Vulcan București — 
24 puncte ; seria a IH-a : Jiul 
Petroșani — C.S.U.T. Arad 2—0 ; 
Gloria Bistrița — Unirea Alba 
tulia 4—1 ; F. C. Maramureș 

CRONICA . „ .noutăților
■ Reprezentativa de hochei — tinetei a plecat la Campiona

tul mondial din Norvegia, antrenorii loialul avînd, insă, grijă 
să ne precizeze că aliniem o echipă „cu mult sub limita de 
virstă admisă". Altfel spus, să nu ne așteptăm la cine rtle ce 
rezultate, deși e ditamai Campionatul mondial ! ? ! ■ Apropo 
de hochei, simbăta trecută, intr-un meci organizat In orașul 
Greenwich, din S.U.A., intre o selecționată a localității și echipa 
fostelot stele ale ligii nortl-americane, in rtndurile celei de a 
doua formații a evoluat și... tvan Lendl, care a înscris două 
goluri ! Renumitul tenisman cehoslovac, Invitat de onoare in 
acest meci, mai este, reamintim, și un excelent jucător de goii 1
■ In îngrijirea I.E.A.B.S., a văzut lumina tiparului cea de a 
Ill-a ediție a foii volante „Fotbal-retur" ■ Lunca trecută, la 
Lâs Vegas, pugilistul Thomas Heâms, unul dintre cel mai 
valoroși „mijlocii" ai lumii, in momentul dc față, a incheiat in 
numai... 73 de secunde un meci prevăzut să aibă... 12 reprize !._
■ Citim surprinși că tenismana dinamovistă Teodora Tache. 
unul dintre talentele reale de care dispunem, ar trebui să aibă 
multe motive dc insatisfacție. Așa și e, dar satisfacția ei n-ar 
f« fost dată doar de eventuale și posibile victorii in recentele 
turnee de sală, cit mai ales de puțină grijă din partea federației
■ După neașteptata victorie a Mexicului in fața R.F. Germania 
(3—2, in grupa de elită a „Cupei Davis"), Raul Ramirez, căpita
nul nejucator al echipei mexicane, a declarat că jucătorii săi 
puteau evolua și mai bine, dacă ar fi fost obișnuiți cu... 10 000 
de spectatori vulcanici în tribune. Oricum, spunea Ramirez 
de-acum înainte vom fi respectați ! ■ S-a anunțat Iotul repre
zentativ de rugby pentru partida cu Scoția, programată in 
București. Ivitul ca lotul, dar la clrma lui e tot Valeriu Irimes- 
cu. omul care se bucură, realmente, de un credit nelimitat. Pină 
cind, insă ? ! ■ Cu toate cele trei noi stele din lotul său — Dida 
<29 de ani), Muller (20) șl Sidney (22), brazilienii au capotat in 
fata R.l. Germania. A fost, e drept, doar un meci amical, dar 
Tele Santana are de ce să cadă pe ginduri ! ■ Din lotul nostru 
de judo pleeat la turneul din R.F. Germania lipsește tocmai 
campionul european Șerban Cornel Iile, dar lipsește pentru că, 
in mod corect, federația a refuzat sâ-l trimită la competiție 
intrucit avea cu circa 5 kg mai mult peste limita categoriei sale, 
surplus care vorbește elocvent și despre seriozitatea manifestată 
in pregătire. Din nou, deci» exigența federației dc judo nu se 
dezminte I ■ Frank Williams, directorul echipei de formula l 
„Wiiliams-Honda", a părăsit sala de reanimare, după gravul 
accident rutier suferit săptămlna trecuta. Aflat la volanul unei 
mașini „Ford", Williams se grăbea spte aeroport, dar se grăbea 
cam... rău ! ■ In campionatul de poio, Dinamo București (11—5 
cu Crișul, la Oradea) a luat o serioasă opțiune pentru titlu. 
Mai sint. Insă, de jacat încă trei turnee... H Boxerul Tim 
Witherspoon, noul campion al lumii la categoria grea (versiunea 
W.B.A.), este in pericol de a-șl pierde titlul, aflindu-se sub 
acuzația că, înaintea meciului cu Tony Tubbs, ar fi fumat... 
marijuana. Firește, campionul lumii contesta vehement, dar...
■ Scoruri din divizia A de rugby : 83—0, 60—0, 34—0. Conform 
părerilor federației noastre, valoarea campionatului e in con
tinuă creștere ! ■ Francezul Philippe Streiff este ultimul nilot 
de formula 1 înscris in ediția '86 a Campionatului mondial. El 
va pilota a doua mașină „Tyrrcll-Renault", făeind pereche cu 
Martin Brundle ■ De bun augur comportarea floretistelor noas
tre — îndeosebi Lazar și Beca — la campionatele internațio
nale ale României, la București ■ Aldo Ațropni, antreno-ul 
echipei Fiorentina, a fost bătut dc suporterii clubului, din 
cauză că refuză să-l titularizeze pe Antognoni ! Deși PasareRa, 
căpitanul echipei, a intervenit promnt in apărarea antrenorului, 
izgonind huliganii, Agroppi s-a ales cu un ochi învinețit. î-> 
acest timp, Antognoni, care se află de aoroape 6 luni în conflict 
eu conducerea clubului, a condamnat public agresiunea supor
terilor, arătînd că antrenorul nu e vinovat ! ■ Miine-noimiin» 
se Încheie sezonul international de bob, iar nentru noi parcă 
nici n-a fost. Poate la anu’ !... fl Dună reușitele motoare aduse 
in scena formulei 1, firma BMW a declarat recent că intențio
nează să lanseze pe circuite o mașină proprie. După cum se 
știe, Niki Landa este în prezent consilierul sportiv al firmei.

la fotbal•
Baia Mate — Aurul Brad 2—0 ; 
Mureșul Deva — C.I.L. Sighet 
5—0 ; Armătura Zalău — Meta
lul Bocșa 2—0 ; Minerul Cavnic 
— C.F.R. Timișoara 3—0 ; Olim
pia Satu Mare — Minerul Lu- 
peni 3—0 ; C.S.M. Reșița — în
frățirea Oradea 1—1 ; Strungul 
Arad — Mecanica Orăștle 0—0 ; 
în clasament conduce Jiul Pe
troșani — 28 puncte, urmată de 
Gloria Bistrița și F. C. Mara
mureș Baia Mâre — cU Cite 25 
puncte.
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Contribuție de inestimabilă valoare 
la îmbogățirea tezaurului gindirii 

și acțiunii revoluționare, la promovarea 
idealurilor libertății și independenței

„în întreaga activitate am pornit de la concepția revoluționară despre lume și 
societate — materialismul dialectic și istoric —, de la socialismul științific, de la în
țelegerea justă a legităților general-valabile și am acționat pentru aplicarea lor crea
toare la realitățile și condițiile din țara noastră. Tocmai datorită faptului că parti
dul nostru a înțeles că materialismul dialectic și istoric, socialismul științific nu 
constituie dogme, ci științe de acțiune pentru înnoirea continuă a societății, a lumii, 
științe care dau o perspectivă nouă și permanent nouă perfecționării forțelor de 
producție, relațiilor sociale, înaintării continue a lumii, a societății, spre noi și noi 
culmi de progres și civilizație. Meritul partidului nostru este acela — sau poate, 
în primul rînd, acela — că a înțeles aceasta în condițiile cînd. pe plan interna
țional, se insista mult pentru a se menține socialismul în anumite cătușe, care il 
împiedicau să-și pună în valoare forța și capacitatea sa. Înlăturînd dogmele, șablo- 
nismul de orice fel, considerind socialismul ca o forță politică de acțiune, partidul 
nostru a descătușat — așa cum am menționat — energiile poporului nostru, a con
tribuit la afirmarea prestigiului și forței socialismului în întreaga Iume“.

NICOLAE CEAUSESCU
J»

S
lujind, de șase decenii și ju
mătate, cu inepuizabilă ener
gie și nemărginit devotament 
patriotic, interesele vitale ale 
poporului român. împlinirea 

idealurilor supreme de libertate și indepen
dență, de intărire a păcii și colaborării in 
lume. Partidul Comunist Român a acționat 
permanent in direcția mobilizării maselor
largi populare pentru apărarea drepturilor și 
libertăților democratice, pentru salvgardarea 
suveranității și integrității țării. Pe stindar
dul de luptă al partidului comuniștilor români 
au stat mereu înscrise obiective în deplină 
concordanță cu aspirațiile de pace și progres 
ale forțelor inaintate de pretutindeni, boga
tele tradiții de solidaritate internațională ale 
mișcării muncitorești din România, ale parti
dului nostru găsindu-și o strălucită dezvoltare 
și aprofundare după Congresul al IX-lea al 
P.C.R, Etapa calitativ nouă in opera de con
strucție socialistă in țara noastră inaugurată 
de acest congres se evidențiază print,r-un
profund spirit științific, rațional și înnoitor 
in conducerea societății, prin întărirea con
tinuă, puternică &■ legăturilor partidului cu 
masele populare, prin participarea, entuziastă 
a tuturor fiilor patriei la făurirea conștientă 
a propriei lor istorii, prin cultivarea stator
nică a dialogului nemijlocit cu poporul, dia
log pe care secretarul general al partidului, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, l-a ridicat la 
rangul de principiu de bază al stilului său de 
lucru.

De-a lungul anilor marcați de prezența to
varășului Nicolae Ceaușescu la conducerea 
partidului și a statului nostru, cu autoritatea 
pe care î-o dau principialitatea și concretețea 
opțiunilor de politică internă și internațio
nală. cu prestigiu) pe care l-a do^indit in fața 
lumii intregi prin justețea tezelor pe care le 
susține și a obiectivelor pe care le promo
vează. România reafirmă astăzi o realitate 
politică cu dublă semnificație. Mai intii, 
aceea că intre politica internă și politica ex
ternă a țării există și se exprimă o perfectă 
unitate dialectică, avind in vedere că uu se 
poate promova lupta pentru independență și 
libertate a popoarelor decît luptind pentru 
asigurarea, in libertate și independență, a 
propășirii propriului popor. In a! doilea rînd, 
cu forța argumentelor culese din istoria sa 
t»lenarăj din experiența istorică universală. 
România momovează neabătut ideea că pacea 
și prosperitatea popoarelor nu pot fi obținute 
decît.prin lupta și prin recunoașterea dreptu
lui sacru Ja independentă și suveranitate ale 
națiunilor, prin colaborarea și participarea 
tuturor statelor, in deplină egalitate, la regle
mentarea problemelor majore ce confruntă 
astăzi întreaga omenire. Iar acum, cind po
porul român intimpină aniversarea făuririi 
Partidului Comunist Român prin noi aicoese 
in opera de construcție socialistă, prin noi 
dovezi de coeziune și unitate in jurul parti
dului, este momentul să amintim faptul că 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, in viziunea sa 
politică și filozofică, a proiectat spre viitorul 
țăriț lumina strălucitoare a marilor momente- 
ele trecutului, relevind astfel una din sur
sele forței partidului nostru, al^ sprijinului de 
care se bucură din partea întregului popor : 
respectul și mindria pentru faptele de glorie 
și cinste ale inaintașilor noștri. înțeleaptă fo
losire a învățămintelor atit de bogate ale is
toriei noastre.

Contribuția de inestimabilă valoare la îm
bogățirea tezaurului gindirii și acțiunii revo
luționare pe care o aduc Partidul Comunist 
Român, tovarășul Nicolae Ceaușescu, rezidă 
îndeosebi in racordarea permanentă la reali
tățile existente, in ancorarea profundă în 
procesele esențiale care domină lumea in 
care trăim, în analiza științifică a tendințelor 
și fenomenelor din lumea contemporană. Prin 
cunoașterea minuțioasă, exactă a realităților 
românești, prin aplicarea creatoare a adevăru
rilor generale, universal valabile, a principii
lor materialismului dialectic și istoric la 
condițiile concrete din țara noastră, partidul 
nostru. secretarul său general se disting 
printr-o activitate novatoare, de o mare ori
ginalitate, mereu în consens cu aspirațiile de 
pace ți progres ale umanității. în conștiința 
lumii s-a impus cu putere ceea ce s-a numit 
„doctrina Ceaușescu". cu alte cuvinte, doc
trina de existență liberă și suverană a. na
țiunii române, de exercitare plenară a voca
ției sale internaționale, de asumare a respon
sabilităților sale pe plan mondial? Pozițiile 
lucide și clarvăzătoare, curajul opiniilor pro
prii și al acțiunii directe i-au adus României 
socialiste o largă apreciere, o recunoaștere a 
prestigiului internațional deosebit de care se 
bucură tovarășul Nicolae Ceaușescu. secre
tarul general al partidului, președintele Repu
blicii, a rolului său eminent in edificarea unei 
lumi a păcii și colaborării, a încrederii, 
libertății și independenței popoarelor. Saltul 
istoric înregistrat. în statutul țării noastre pe 
arena vieții mondiale se datorează spiritului 
permanent de inițiativă, rolului dinamic im
primat politicii noastre externe de gindirea 
și acțiunea practică ale tovarășului Nicolae 
Ceaușescu. . _

Politica internațională româneasca a fost 
permanent dezvoltată și îmbogățită în pe
rioada care a urmat Congresului al IX-lea al 
partidului, cu teze noi, de o mare originali
tate despre caracterul de tranziție al epocii

actuale, despre cele două tendințe principale 
ce șe confruntă in viața politică a Terrei, 
despre cauzele Încordării fără precedent pe 
care o cunoaște omenirea, despre căile de 
depășire a acestei situații. Este meritul parti
dului nostru, al tovarășului Nicolae Ceaușescu 
de a fi susținut și promovat teze profund 
umaniste precum aceea privind necesitatea 
asigurării dreptului fundamental ’al oameni
lor la viață, la pace, la existență liberă, a 
folosirii tratativelor ca unica modalitate de 
soluționare a conflictelor și diferendelor ; sau 
îmbogățirea cu elemente originale a tezei 
fundamentale a materialismului dialectic și 
istoric, potrivit căreia popoarele sint adevă
ratele făuritoare ale istoriei, factorul deter
minant al întregii evoluții economico-sociale.

Una din ideile de bază puse permanent in 
evidență de partidul nostru, de tovarășul 
Nicolâe Ceaușescu este aceea a necesității 
întăririi solidarității și unității partidelor 
comuniste și muncitorești în scopul intensi
ficării colaborării tuturor forțelor care mili
tează pentru progres, socialism și pace in 
lume. „Ținînd seama de problemele complexe 
ce confruntă lumea contemporană — arăta 
tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU la Congre
sul al XlII-lea al P.C.R. — considerăm ne
cesar să se facă iotul pentru depășirea unor 
divergențe, pentru întărirea solidarității și 
realizarea unei noi unități, bazată pe egali
tate, pe respectarea dreptului fiecărui partid 
de a-si elabora linia politică in mod inde
pendent. corespunzător condițiilor istorice, 
naționale și sociale din fiecare țară. Unele 
probleme existente in mișcarea comunistă 
și muncitorească iși au originea in practicile 
vechi, de amestec in treburile unor partide, 
dar sint și rezultatul marilor transformări și 
problemelor noi apărute in viața internațio
nală. Ne pronunțăm in mod ferm pentru a sc 
pune capăt cu desăvirșire vechilor practici și 
pentrn a se ține seama de noile realități ale 
dezvoltării economicp-sociale, ale transformă
rilor revoluționare ale lumii". Partidul Co
munist 'Român, secretarul său generai acțio
nează ferm pentru realizarea unei noi uni
tăți, in opera 'teoretică și in activitatea prac
tică a ' tovarășului Nicolae Ceaușescu găsin- 
du-și o temeinică fundamentare ideea core
lației ștrînse. indisolubile dintre unitatea 
fiecărui partid si solidaritatea și unitatea 
pe plan internațional. Este cunoscută și se 
bucură , de o largă recunoaștere pe plan mon
dial consecvența cu care acționează P.C.R. 
pentru, afirmarea rn viață a principiilor re
voluționare de relații intre partidele comu
niste și muncitorești : egalitatea in drepturi, 
neamestecul in treburile interne, respectul in
dependenței. el dreptului fiecărui partid de 
a-și elabora de s»â3 stătător linia politică, 
tactica și strategii, aplicind adevărurile ge
nerale la condițiile in care iși desfășoară 
activitatea.

Gindirea profuntf novatoare a conducătoru
lui partidului nostru este puternic subliniată 
si de concepția privind rolul și locul'liberei 
generații in lumea contemporană, secretarul 
general al Partidului Comunist Român acor- 
dind o deosebită atenție și un' adevărat man
dat de încredere tineretului lumii de - a par
ticipa 1? dezvoltarea societății de astăzi si la 
modelarea celei de miine. Angajarea ampla 
a tinerei generații a României socialiste la 
întregul proces economico-social de dezvoltare 
multilaterală a patriei precum și numeroasele 
inițiative românești pe plan internațional 
privind folosirea importantei forțe pe care o 
reprezintă tineretul in lupta pentru asigu
rarea păcii și progresului evidențiază încă o 
caracteristică a activității partidului, a iccre- 
tarului său general : îmbinarea proceselor
fundamentate teoretic cu cele promovate 
practic. Din opera tovarășului Nicolae 
Ceaușescu se degajă pregnant ideea încrede
rii nestrămutate în puterea creatoare a po
porului, in spiritul său de abnegație . și , dă
ruire, tinerei generații revenindu-i un loc de 
frunte in opera de edificare a socialismului 
în țara noastră.

întreaga’ operă a secretarului generai al 
Partidului Comunist Român. tovarășul 
Nicolae Ceaușescu. acordînd poporului rolul 
legitim de factor conștient și decisiv al is
toriei, alătură substanței sale revoluționare 
optimismul’ robust .și adinca omenie ale. co
munistului care a știut să ridice practica le
găturii nemijlocite cu masele la rangul de 
cîirne’nsiune nouă în viața internațională. 
„Să ne angajăm cu toții — sublinia tovarășul 
NICOLAE CEAUSESCU — că vom activa 
astfel incit partidul nostru să se manifeste și 
în viitor ca «n puternic detașament activ al 
mișcării revoluționare mondiale, al luptei 
pentru transformarea progresistă a societății 
umane, pentru înfăptuirea aspirațiilor iunda- 
mentale ale omenirii, de progres, libertate, 
suveranitate și pace !“. îndemn căruia po
porul român, tinăra generație a țării noastre 
înțeleg să-i răspundă deplin, strîns uniți in 
jurul partidului, al secretarului său general, 
cu convingerea că sub conducerea ințelcantă 
a Partidului Comunist Român, a tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, națiunea noastră are 
temei să privească cu încredere și optimism 
spre ziua de miine, spre viitorul socialist și 
comunist al patriei.

RODICA ȚEPEȘ

PE SCURT
• I,A SEDIUL AMBASADEI 

SOVIETICE DE LA STOCK
HOLM, a avut loc simbătă o 
Întrevedere intre Nikolai Rîj- 
kov președintele Consiliului de 
Miniștri al U.R.S.S., și secreta
rul de stat al S.U.A., George 
Shultz, transmite agenția
T. A.S.S. Au fost discutate pro
bleme ale relațiilor dintre
U. R.S.ă. și S.U.A., precum și 
aspecte ale actualității interna
ționale.
• LA BEIJING au început 

duminică lucrările primei se
siuni a Comisiei șovieto-chine- 
ze de colaborare economică, co
mercială și tehnico-științifică.

Prima rundă de ' convorbiri 
s-a desfășurat sub copreședinția 
șefilor celor două delegații, Ivan 
Arhipov, prim-vicepreședinte ai 
Consiliului de Miniștri al 
U.R.S.S.. și, respectiv, Li Peng, 
vicepremier al Consiliului de 
Stat al R. P. Chineze.
• ÎN CADRUL REUNIUNII 

MINISTERIALE a Organizației 
Conferinței Islarrjice (O.C.I.), 
ale cărei lucrări se desfășoară 
la Istanbul (Turcia), miniștrii 
economiei din cele 46 de țări 
membre au hotărît instituirea 
unui șistem de finanțare a in
vestițiilor pe termen lung, pen

tru a facilita creșterea schim
burilor interregionale — a anun
țat președintele Băncii Islamice 
de Dezvoltare (B.D.I.), Ahmad 
Mohamed Aii.

• DUPĂ 27 DE ZILE DE 
GREVA cei aproximativ 40 000 
de șoferi de camioane din Gre
cia au hotărît să reia lucrul, in
formează agenția Reuter. Hotă- 
rirea in acest sens a survenit 
la sfirșitul unei reuniuni a con
ducerii sindicatului lucrătorilor 
cu o delegație guvernamentală, 
care a anunțat că revendicările 
greviștilor vor fi satisfăcute.

Tirgul internațional de la Leipzig
Pavilionul țârii noastre vizitat de tovarășul 

Erich Honecker
BERLIN 16 (Agerpres) — 

Duminică a fost inaugurată e- 
diția de primăvară a Tirgului 
internațional de la Leipzig.

Pavilionul românesc a fost, vi
zitat de tovarășul Erich Hone
cker. secretar general al C.C, al 
P.S.U.G., președintele Consi
liului de Stat al R.D. Germane, 
de alți membri ai conducerii de 
partid și de stat, a R.D. Ger
mane.

Economiile țarilor în curs de dezvoltare — 
puternic afectate de povara datoriei externe

BUENOS AIRES 16 (Ager
pres) — Comunicatul comun 
dat. publicității la Buenos Aires 
la încheierea vizitei oficiale în
treprinse in Argentina de pre
ședintele Perului. Alan Garcia, 
relevă că „prin caracteristicile 
și amploarea sa, datoria exter
nă latino-americană reprezintă 
cea mai importantă problemă 
politică și economică cu care se 
confruntă țările din regiune". 
Documentul evidențiază, tot
odată, faptă! că țările în curs 
de dezvoltare au fost convertite 
in producătoare de resurse 
pentru statele industrializate.

Comunicatul insistă asupra 
„importanței dialogului politic" 
și a unei coordonări crescinde 
a pozițiilor pentru soluționarea 
problemei datoriei externe.

Cei doi președinți și-au ex
primat acordul pentru căutarea 
unei formule care să permită 
crearea unui mecanism latino- 
american în vederea soluționă
rii problemei balanței de plăți, 
inspirat din experiența, in acest 
sens, a Fondului ANDIN de re
zervă.

„Statele Americii Latine tra
versează unul dintre momen
tele cele mai dificile din istoria 
lor, ceea ce reclamă în mod im
perios instituirea unui sistem 
de relații internaționale care să 
contribuie la consolidarea fer
mă a păcii, democrației, secu
rității și dezvoltării indepen
dente și integrale a fiecărui 
stat", se spune în comunicat.

ADDIS ABEBA 16 (Ager
pres) — .Secretarul executiv al 
Comisiei economice a O.N.U. 
pentru Africa (C.E.A.), Ade- 
bayo Adedeji. care a participat 
in capitala etiopiană la o reuni
une de experți ai C.E.A.. Orga
nizației Unității Africane și 
agențiilor specializate ale 
O.N.U.,- a declarat că programul 
de redresare a economiei țări
lor africane reclamă, in urmă
torii cinci ani. investiții în va
loare de 115 miliarde dolari. 
9£j la sută din aceste investiții 
ar urma să fie destinate agri
culturii și dezvoltării rurale. 
Dar Africa — a afirmat el — 
nu poate participa la acest fond . 
global decît cu aproximativ 80 
de tniliarde. Abordind cauzele 
acestei, slăbiciuni in domeniul 
finanțării proiectelor de redre
sare economică in Africa. Adc- 
bayd Adedeji a relevat că sar
cina serviciului datoriei externe 
Continuă să rămînă ridicată 
pentru țările africane, in timp 
ce preturile la materiile prime 
minerale și ale altor produse 
tradiționale de export din Afri
ca rămin scăzute.

LONDRA 16 (Agerpres) — 
Președintele Băncii Mondiale, 
Alden Clausen, s-a pronunțat

PREOCUPĂRI ENERGETICE PE PLAN MONDIAL

Noi tehnologii și posibilități de exploatare 
a rezervelor energetice

Civilizația secolului XX, civilizație bazată pe dezvoltarea fără 
precedent a științei și tehnicii, este confruntată cu scăderea 
vertiginoasă a rezervelor sale de combustibil fosil. După consu
marea „exploziei petroliere", după risipirea sentimentului eufo
ric provocat de descoperirea zăcămintelor dc petrol din țările 
lumii a treia și de exploatarea lor intensivă, ultimele decenii 
au adus revelația caracterului finit al acestor produse, a posibili
tății. ca, intr-un interval de timp nu foarte mare, aceste rezerve 
se se epuizeze. Pe dc altă parte, dezvoltarea in ritm susținut a 
industriei moderne, bază a progresului civilizației, solicită can
tități tot mai mari de energic, la prețuri de cost cit mai reduse. 
Este firesc deci ca oamenii de știință de pretutindeni să caute 
noi soluții pentru dobindirea in condiții cit mai avantajoase a 
energiei atit de necesare vieții civilizației noastre. Cercetările 
Contemporane vizează două direcții fundamentale : sporirea 
randamentului energetic al surselor convenționale (prin econo
misirea de materii prime, utilizarea de utilaje și tehnologii mo
derne. identificarea de noi proceduri de extracție, și valorificare 
etc), sau exploatarea resurselor energetice regenerabile (căde
rile de apă. mișcările valurilor, puterea vintului. energia so
lară. biomasa etc.).

Randament sporit in 

exploatarea cărbunelui
ÎN S.U.A. un interes deose

bit este acordat valorificării 
superioare a rezervelor națio
nale de cărbune. în urma cri
zei energetice, au sporit in 
mod simțitor atit extracția de 
cărbune cit și ponderea fo
losirii sale in industria ener
getică ori în celelalte ramuri 
ale economiei. în intervalul 
dintre 1973 și 1984, extracția 
de cărbune din S.U.A. a cres- 
ctit de la 543 milioane la 807 
milioane tone, iar ponderea 
sa in energetică a crescut de 
la 17,5 la sută la 23,3 la sută. 
Pe de altă parte. Statele Uni
te posedă rezerve de cărbune 
estimate la 190 miliarde tone, 
adică cirta 28 la sută din to
talul rezervelor mondiale. 
Prognozele publicate relevă o 
tendință spre creșterea ro
lului acestui combustibil in e- 
conomia S.U.A. și îndeosebi in 
producția de energie electri
că. Ministerul Energiei apre
ciază că în 1995 se va ajunge 
la un consum de circa 970 mi
lioane tone cărbune numai în 
industria energetică. în timp 
ce Ministerul Comerțului esti

Cu acest prilej, secretarul ge
neral al C.C. al P.S.U.G. a avut 
cuvinte de apreciere la adresa 
produselor românești prezen
tate și a exprimat convingerea 
că cele două țări vor acționa 
mai intens pentru realizarea 
înțelegerilor convenite la nivel 
înalt pe linia dezvoltării cola
borării relațiilor economice 
dintre R.D. Germană și Româ
nia.

pentru îndepărtarea obstacolelor 
cart blochează progresul econo
mic al țărilor in curs de dez
voltare. El a arătat că protec- 
ționismul amenință exporturile 
țărilor in curs de dezvoltare 
tocmai acum cînd aceste state 
trebuie să-și sporească venitu
rile externe, pentru a putea a- 
chita datoriile acumulate și 
pentru a finanța programele 
proprii de dezvoltare econo
mică.

Președintele Băncii Mondiaje
— care a vorbit in cadrul unei 
reuniuni a ambasadorilor țărilor 
membre ale Commonwealth-ului
— a arătat că o creștere eco
nomică a statelor industrializa
te ar fi benefică pentru clima
tul economic mondial.

Evoluția complexului orbital 
„Mir“ — „Soiuz T-15“

MOSCOVA 16 (A- 
gerpfes). — în spa
țiul extraatmosferic 
continuă să evolueze 
complexul orbital 
„Mir" — „Soiuz T- 
15". relatează agenția 
T.A-S.S. Cosmonau- 
ții sovietici Leonid 
Kizim și Vladimir 
Soloviov cbntinuă lu

crările de trecere a 
stației în regim de 
zbor pilotat, de pu
nere în funcțiune a 
diferitelor instalații, 
printre care cele de 
reglare a temperatu
rii și altele.

In compartimente
le locuite ale com
plexului sc mențin

mează acest consum la circa 
985 milioane tone. .Aceste ci
fre relevă ponderea deosebită 
a cărbunelui in producția de 
energie : totodată însă, foru- 
rile de resort atrag atenția a- 
supra unor dificultăți impli
cate in exploatarea cărbune
lui (factor poluant, cauză a 
ploilor acide, preț sporit de 
exploatare), solicitînd găsirea 
unor mijloace eficiente de 
combatere a,lor.

în acest sens, numeroase 
studii atrag atenția asupra 
rentabilității folosirii unor a- 
mestecuri de cărbune și apă. 
După opinia vicepreședintelui 
firmei ..Virginia Electric and 
Power Corporation", acest a- 
mestec reprezintă „combustibi
lul viitorului." Avantajul său 
este acela că permite o ardere 
intensă a materiei prime, cu 
un randament termic sporit 
și oferă garanția unor doze 
reduse de deșeuri poluante. în 
același sens, perspective inte
resante sint oferite de tehno
logia arderii cărbunelui îm
preună cu var. intr-un jet 
fluidizat. în acest amestec este 
eliminat. înainte de ardere, 
sulful, care în forma sa ga
zoasă (de după ardere) este 
„vinovatul" principal în ge
nerarea ploilor acide. Tehno
logia permite centralelor elec

Alegerile generale 

din Franța
PARIS 16 (Agerpres). — în 

Franța au avut loc duminică 
alegeri pentru desemnarea 
noilor membri ai Adunării 
Naționale și ai consiliilor re
gionale. Cei peste 37 milioa
ne cetățeni cu drept de 
vot au fost astfel chemați să 
desemneze 577 deputați (cu 
86 mai mulți decît in cadrul 
legislaturii precedente), din- 
tr-un total de 6 944 candidați 
prezentați d6 partidele poli
tice. De remarcat că este 
pentru prijna dată din anul 
1958 cind pentru forul legis
lativ francez se votează pe 
baza sistemului proporțional 
departamental.

De asemenea, electoratul a 
fost chemat să-i desemneze 
pe cei 1 848 consilieri regio
nali în cele 26 regiuni ale 
țării.

Accesul la urne a fost sta
bilit pină la ora 19.00 GMT, 
iar primele rezultate semni
ficative vor fi anunțate in 
cursul nopții.

• LA HAVANA încep astăzi 
lucrările celei de-a IV-a Con
ferințe generale a agențiilor de 
presă din țările nealiniate — 
informează agenția Prensa La
tina.

Necesitatea instaurării unei 
noi ordini internaționale în do
meniul informațiilor și acțiunile 
concrete ce trebuie întreprinse 
pentru realizarea acestui obiec
tiv, sarcinile concrete ale agen
țiilor naționale de pre.să și în
tărirea rețelei de comunicații 
constituie principalele probleme 
supuse dezbaterii participanților.

condiții apropiate ce
lor terestre. Tempe
ratura aerului este 
de plus 24 de grade, 
presiunea atmosferi
că — 860 mm coloa
nă de mercur.

Cei doi cosmonaut! 
sint sănătoși și se 
simt bine, precizeazk 
T.A.S.S.

trice să renunțe la epuratoa
rele de gaze, agregate extrem 
de . costisitoare, care inghi- 
teau circa 25 la sută din chel
tuielile ei de întreținere. A- 
mestecul amintit constituie, 
după opinia specialiștilor, pre
misa unei „noi generații de 
centrale electrice", mai eco
nomicoase și mai acceptabile 
din punct de vedere ecologic. 
In sfirșit o altă soluție teh
nică preconizează crearea unor 
sisteme energetice formate din 
instalații pentru aazificârea 
cărbunelui și din turbina de 
gaze, producătoare de energie 
electrică. Acestea oferă posi
bilități sporite de exploatare a 
cărbunelui,. cu un randament 
superior și prezintă un preț de 
cost mai mic decit acela al 
centralelor tradiționale.

Panourile solare - 

noi dimensiuni 

ale eficienței
După cum se știe, panourile 

solare nu mai constituie de 
mult o noutate de laborator, 
fiind, din contra, o prezență 
familiară, atit in peisajul teh
nologic actual cit și in cel al 
arhitecturii moderne. Panou
rile solare apar in inima zo
nelor însorite ale Terrei, pe 
mari suprafeței captind lu
mina și căldura zilei și tran- 
sformindu-.le in. energie calo
rică si. ulterior, electrică. Ele 
pot. fi întilnite pe acoperișu
rile caselor și întreprinderi
lor. oferind căldura necesară 
consumului casnic și indus
trial, sau a aceluia din unită
țile medicale, comerciale, de 
învătămint etc ; de asemenea 
le întilnim pe vârfurile mun
ților, in deserturi, pe platfor
mele marine sau în spațiul 
cosmic, ca surse de energie 
deosebit de utile in acele 
locuri in care nu există alte 
posibilități de obținere a e- 
nergiei. Toate aceste panouri 
au. ca element de bază, ce-

Ample acțiuni pentru apărarea
vieții pe planeta noastră

MOSCOVA 16 (Agerpres) — în 
zilele de 15—16 martie, la Mos
cova, s-au desfășurat lucrările 
celei de-a treia intilniri cu Ca
racter de informare a unor per
sonalități ale vieții politice și 
sociale din U.R.S.S., precum și 
a unor experți in problemele 
dezarmării și oameni de știință 
cu reprezentanții a 114 organi
zații și mișcări antirăzboinice 
din vestul Europei. S.U.A. și 
Canada, relatează agenția
T.A.S.S.

Au fost discutate probleme 
privind programul de dezarma
re nucleară propus de U.R.S.S. 
la 15 ianuarie anul acesta, pre
cum și colaborarea forțelor iu
bitoare de pace din diferite 
țări in lupta împotriva perico
lului unui război termonuclear.

STOCKHOLM 16 (Agerpres). — 
La Stockholm a avut loc ședința 
comemorativă a Comisiei inter
naționale independente pentru 
problemele dezarmării și secu
rității. al cărei co-fondator a 
fost fostul premier al Suediei. 
S-a hotărît că in viitor această 
organizație se va numi „Comi
sia Olof Palme pentru proble
mele dezarmării și securității".

Participanții au adoptat o de
clarație in care se adresează 
puterilor nucleare apelul de a 
semna un tratat pentru inter
zicerea experiențelor cu aceste 
arme.

în declarație se subliniază, 
totodată, informează agenția 
TASS. necesitatea respectă
rii de către aceste state, in 
primul rînd de către U.R.S.S. și

JAPONIA : Aspect de Io un 
miting ol locuitorilor insulei 
Mlyakejima împotriva planu
rilor guvernului de o construi 
aici o baza militară aeriană 
pentru manevrele și antrena
mentul avioanelor de război 

americane

Imagine a sistemului energetic solar instalat pe acoperișul In
stitutului de Tehnologie din Tokyo. Acest sistem, construit din 
peste 12 mii de baterii solare bazate pe pelicule fine de siliciu 

amorf, are o capacitate de generare de 2,5 kW.

lule solare din siliciu. Aces
tea insă prezintă unele deza
vantaje. legate de fragilitatea 
lor extremă și de dificultă
țile de montare. Astfel., pentru 
un grup de Încărcare a acu
mulatoarelor electrice de nu
mai 12 volți, trebuie reu
nite, pe un panou, circa 30—40 
celule, ceea ce înseamnă între 
30—60 legături, de puncte, de 
sudură extrem de delicate și 
dificil de executat. Uneori ce
lule. foarte fragile, se sparg la 
asamblare, fapt care impie
tează asupra bunei funcționări 
a panoului. Recent, cercetă
torii au obținut panouri so
lare folosind nu celule cone
xate, ci o peliculă subțire de 
siliciu amorf. Astfel, o bandă 
cu o grosime de 1—2 microni 
poate absorbi pină la 95 la 
sută din lumina soarelui. A- 
ce'ste pelicule prezintă o re
zistentă mult sporită si sint 
ușor de montat și transportat, 
în Japonia, panourile solare 
cu peliculă de siliciu amorf au 
cunoscut o dezvoltare rapidă, 
dovedindu-și din plin efi
cienta și durabilitatea.

0 nouă sursă 

de energie - biosolarul
O soluție tehnică deosebit 

de originală a fost identifi
cată recent de oamenii de 
știință din U.R.S.S.. în labo
ratorul de hidrofizică al Uni

S.U.A., a unui moratoriu veri
ficabil asupra oricăror expe
riențe cu arma nucleară, a res
pectării .și întăririi Tratatului 
sovieto-american privind limi
tarea sistemelor de apărare an- 
tirachetă încheiat in 1972. a li
chidării tuturor mijloacelor nu
cleare cu rază medie de acțiune 
din Europa.

WASHINGTON 16 (Agerpres) 
— Participanții la Marșul Păcii 
care a pornit la 1 martie din 
Los Angeles au parcurs primii 
20 de kilometri în drumul spre 
Washington. Pentru a împiedica 
continuarea acestei acțiuni, au
toritățile au cerut participanți- 
lor la marș să plătească asigu
rări personale care însumau 
milioane de dolari, sub amenin
țarea că in caz de neplată li se 
va interzice trecerea prin orașe 
și folosirea șoselelor, informea
ză agenția T.A.S.S.

în prezent, participanții la 
marș se află la intrarea în de
șertul Mohave. Ei au afirmat 
că, in ciuda desființării organi
zației „Pentru pace", care a or
ganizat acțiunea, vor continua 
marșul. Diferite organizații și 
persoane particulare au donat 
în „Fondul marșului" peste 
55 000 de dolari, pentru ca ac
țiunea să poată continua.

DELHI 16 (Agerpres) — în 
capitala Indiei a avut loc un 
seminar național consacrat ro
lului mișcării de nealiniere în 
lupta pentru pace și dezar
mare la care au participat oa
meni de știință, parlamentari, 
activiști politici și obștești. Ei 
au adresat un apel popoarelor 
și guvernelor lumii chemin- 
du-le să-și intensifice acțiu
nile vizind înfăptuirea dezar- 
.mării nucleare, incetarea expe
riențelor, a producerii si am
plasării de arme nucleare și o- 
prirea militarizării spațiului 
cosmic.

VIENA 16 (Agerpres) — Din 
inițiativa P.C. din Austria, la 
Viena se desfășoară „Săptămina 
de acțiune" împotriva pericolu
lui de război și al renașterii 
nazismului, pentru reforme so- 
cial-economice in interesul oa
menilor muncii.

Conflictul dintre 
Iran și Irak

TEHERAN 16 (Agerpres). — 
După cum a anunțat agenția 
iraniană IRNA, pe frontul ira- 
niano-irakian s-au desfășurat in 
ultimele 24 de ore lupte grele, 
în sectorul de nord al frontu
lui, trupele iraniene au respins 
toate atacurile irakiene și și-au 
consolidat pozițiile. Prin focul 
intens al forțelor iraniene asu
pra locurilor de concentrare a 
trupelor irakiene au fost stinje- 
nite acțiunile acestora, mențio
nează agenția.

BAGDAD 16 (Agerpres). — 
După cum a anunțat un purtă
tor de cuvint militar irakian, 
citat de agențiile internaționale 
de presă, in sectorul sudic al 
frontului artileria irakiană a 
bombardat pozițiile iraniene, iar 
elicoptere ale forțelor aeriene 
militare au efectuat 88 de mi
siuni de luptă. în comunicat se 
arată că trupele irakiene au 
bombardat pozițiile iraniene și 
în alte sectoare ale frontului.

versității din Moscova a fost 
creată o instalație experimen
tală de producere a energiei 
numită „biosolar". în esență, 
ea constă dintr-o suprafață de 
apă de mare caldă, in care se 
cultivă alge microscopice. Ele 
furnizează o însemnată canti
tate de biomasă. care este 
pompată in bazine speciale, 
unde este „servită" ca hrană 
unor culturi de microbi. în 
urma proceselor biochimice 
care au acum loc. se degajă 
gaz metan : in 24 de ore, de 
pe un metru pătrat de strat 
marin cultivat cu alge, se ob
țin pină la 40 litri de gaze. 
Cercetătorii de la Universi
tatea din Moscova apreciază 
că toate mările și oceanele din 
zonele calde ale globului oferă 
condiții identice cu acelea ob
ținute in laborator pentru 
creșterea și înmulțirea alge
lor. Ei estimează că in aceste 
zone s-ar putea produce peste 
300 miliarde tone de combus
tibil convențional, cifră care 
reprezintă de 15 ori mai mult 
decît necesarul omenirii in 
anul 2000. Mările calde asi
gură condiții climatice optime 
înmulțirii algelor microsco
pice. alge care cunosc un ritm 
de creștere de 17 ori mai mare 
decit orice plantă de uscat. 
Astfel, randamentul acestor 
„plantații energetice" se do
vedește a fi deosebit de pro
mițător.

MIHAI COMAN
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